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DATE : 05/05/2024 

Time : 3 hrs. 20 Min. M.M. : 720 

महत्वपणूर् िनद�श :  

1. उ�र पत्र इस परी�ा पिुस्तका के अन्दर रखा ह।ै जब आपको परी�ा पिुस्तका खोलने को कहा जाए, तो उ�र पत्र िनकाल कर ध्यानपवू�क मलू 

प्रितिलिप पर केवल नील/ेकाले बॉल पॉइटं पेन से िववरण भरें।  

2. परी�ा क� अविध 3 घंटा 20 िमनट ह ैएवं परी�ा पिुस्तका में भौितक�, रसायनशा� एव ंजीविव�ान (वनस्पित िव�ान एवं प्रािणिव�ान) िवषयों 

स े200 बह�िवकल्पीय प्र� हैं (4 िवकल्पों में से एक सही उ�र ह½ैA प्रत्येक िवषय में 50 प्र� हैं िजनको िनम्न वणार्नुसार दो अनभुागों ¼ A 

तथा B½ में िवभािजत िकया गया हःै 

 (a) अनभुाग A के प्रत्येक िवषय में 35 ¼पैंतीस½ ¼प्र� सखं्या 1 से 35, 51 से 85, 101 से 135 एवं 151 से 185½ प्र� ह।ै सभी प्र� 

अिनवायर् हैं। 

 (b) अनभुाग B के प्रत्यके िवषय में 15 ¼पंद्रह½ ¼प्र� संख्या 36 से 50, 86 से 100, 136 से 150 एवं 186 से 200½ प्र� ह।ै अनुभाग 

B से परी�ािथर्यों को प्रत्यके िवषय से 15 ¼पंद्रह½ में स ेकोई 10 ¼दस½ प्र� करने होंगें।  

 परी�ािथर्यों को सझुाव ह ैिक प्र�ों के उ�र दनेे के पवूर् अनभुाग B में प्रत्येक िवषय के सभी 15 प्र�ों को पढ़े। यिद कोई परी�ाथ� ं10 प्र� स े

अिधक प्र�ों का उ�र दतेा ह ैतो उसके द्वारा उ��रत प्रथम 10 प्र�ों का ही मलू्यांकन िकया जाएगा। 

3. प्रत्येक प्र� 4 अंक का ह।ै प्रत्येक सही उ�र के िलए परी�ाथ� को 4 अंक िदए जाएंगे। प्रत्येक गलत उ�र के िलए कुल योग में स ेएक अकं 

घटाया जाएगा। अिधकतम अकं 720 हैं। 

4. इस प�ृ पर िववरण अंिकत करने एव ंउ�र पत्र पर िनशान लगाने के िलए केवल नील/ेकाल ेबॉल पॉइटं पेन का प्रयोग करें। 

5. रफ कायर् इस परी�ा पिुस्तका में िनधार्�रत स्थान पर ही करें। 
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PHYSICS 

 SECTION-A 

1. एक विनर्यर कैलीपसर् में, विनर्यर पैमाने के (N + 1) खानों मे मान मखु् य पैमाने के  N खानों के मान के बराबर ह।ै यिद मखु् य पैमाने के एक खाने 

का मान 0.1  िममी हो तो विनर्यर िनयतांक (सेमी में) ह:ै 

(1) 1
10N

 

(2) 
1

100( 1)+N
 

(3) 100N 

(4) 10(N + 1) 

उ�र (2) 

हल: V.C = MSD – VSD ...(1) 

 िदया ह ै: (N + 1) VSD = N MSD 

 VSD MSD
1

 =  
 + 

N
N

 ...(2) 

 (1) तथा (2) स े

 ( ). MSD (MSD)
1

= −
+

NV C
N

 

 MSDMSD 1
1 1

 = − = 
 +  +

N
N N

 

 0.01 1
1 100( 1)

= =
+ +N N

 

2. यिद यगं िद्व-िझर� प्रयोग में एकवण� स्रोत को �ेत प्रकाश से प�रवितर्त कर िदया गया हो तोः 

(1) व्यितकरण प्रा�प अ�श्य होगा 

(2) कुछ रंगीन िफं्रजों से िघरी एक अदीि� केन्द्रीय िफं्रज होगी। 

(3) कुछ रंगीन िफं्रजों से िघरी एक दीि� केन्द्रीय िफं्रज होगी। 

(4) सभी दीि� िफं्रजें समान चौड़ाई क� होगी। 

उ�र (3) 

हल: पद� पर केिन्द्रय िबन्द ुपर, सभी तरंगदधै्यर् के िलए पथान्तर शनू्य ह।ै इसिलए केन्द्रीय दी� िफ्रन्ज �ेत ह ैतथा अन्य िफं्रजें तरंगदधै्यर् पर िनभर्र 

करती हैं चूंिक λ
β =

D
d

 ह।ै 

 इसिलए, अन्य िफं्रजें रंगीन होंगी। 
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3. िनम्निलिखत सत्यता सारणी के अनुसार एक लॉिजक प�रपथ िनगर्त Y  प्रदान करता ह ै: 

0 0 1
0 1 0
1 0 1
1 1 0

A B Y

 

िनगर्त Y के िलए व्यंजक ह ै: 

(1) .A B A+  (2) .A B A+  

(3) B  (4) B 
उ�र (3) 

हल: 
0 0 1
0 1 0
1 0 1
1 1 0

A B Y

 

 दी गई सत्यता सारणी के अनुसार िनगर्त A के मान स ेस्वतंत्र ह ै

 ∴ िनगर्त Y B=  

4. 1 Ω आन्त�रक प्रितरोध तथा 10V िव.बा. बल क� बैटरी का टिमर्नल वोल्टेज क्या ह ैजब इस ेिचत्र अनुसार 4 Ω के बा� प्रितरोध से जोड़ा गया 

हःै 

 
(1) 4 V (2) 6 V 
(3) 8 V (4) 10 V 
उ�र (3) 

हल:  

 प�रपथ में धारा i = 10 2A
4 1

=
+

 

 टिमर्नल वोल्टेज = E – iR 

    = 10 – 2 × 1 = 8 V 
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5. 0.049 T के एक एकसमान चमु्बक�य �ेत्र में, एक चमु्बक�य सईु 5 सेकंड में 20 दोलन पणूर् करती ह ै (िचत्रानुसार)। सईु का जड़त्व आघणूर्  

9.8 x 10–6 kg m2 ह।ै यिद सईु का चमु्बक�य आघणूर् का प�रमाण x × 10–5 Am2 हो तो ‘x’ का मान हःै 

 
(1) 5π2 (2) 128π2 
(3) 50π2 (4) 1280π2 
उ�र (4) 

हल: दोलन का आवतर्काल, 2 IT
MB

= π  

 ⇒ 
61 9.8 102

4 0.049M

−×
= π

×
 

 ⇒ 
6

2
3

1 9.8 104
16 49 10M

−

−
×

= π ×
× ×

 

 ⇒ 
2 6

3
4 9.8 10 16

49 10
M

−

−
π × ×

= ×
×

 

   = 
2 34 9.8 16 10

49

−π × × ×  

   = 12.8π2 × 10–3 × 10–2 × 102 
   = 1280π2 × 10–5 Am2 

6. ‘l’ लम्बाई तथा 100 Ω प्रितरोध के एक तार को 10 बराबर भागों में िवभािजत िकया गया ह।ै प्रथम 5 भागों को शे्रणीक्रम में तथा बाक� 5 भागों 

को समान्तर क्रम में जोड़ा गया ह।ै दोनों सयंोगों को पनुः शे्रणीक्रम में जोड़ा गया ह।ै इस अिन्तम सयंोजन का प्रितरोध ह:ै  

(1) 26 Ω (2) 52 Ω 
(3) 55 Ω (4) 60 Ω 
उ�र (2) 

हल:  

 10 भागों में िवभािजत िकया जाता ह ै

ρ
=

lR
A

 

10 10
ρ′ = =
l RR
A

 

5
10

= ×S
RR     [श्रेणी क्रम] 

RS = 50 

50
=P

RR     [समांतर क्रम] 

Req = RS + RP 
 = 52 Ω 
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7. प्रदिशर्त िचत्र में एक गटुका A पर 10 N �ैितज बल आरोिपत िकया जाता ह।ै गटुका A व B के द्रव्यमान क्रमशः 2 िकग्रा व 3 िकग्रा हैं। गटुके 

एक घषर्णरिहत तल के ऊपर िखसकते हैं। गटुका A द्वारा गटुका B पर लगाया गया बल हैं : 

 

(1) शनू्य (2) 4 N 

(3) 6 N (4) 10 N 

उ�र (3) 

हल: F = (M1 + M2)a 

 –210 2 ms
2 3

a = =
+

 

 F′ = M2(2) = 3 × 2 N = 6 N  

8. 10 cm ित्रज्या क� कसकर िलपटी 100 फेरों वाली एक कंुडली में प्रवािहत धारा 7 A ह।ै कंुडली के कें द्र पर चमु्बक�य �ेत्र का प�रमाण ह ै(िदया 

ह,ै िनवार्त क� चुंबकशीलता = 4π × 10–7 SI मात्रक): 

(1) 44 mT (2) 4.4 T 

(3) 4.4 mT (4) 44 T 

उ�र (3) 

हल: N फेरों क� व�ृाकार कंुडली के कारण चमु्बक�य �ेत्र का प�रमाण िनम्न द्वारा िदया जाता ह ै

0

2
µ

=C
iN

B
R

 

74 10 7 100
2 0.1

−π × × ×
=

×
 

= 4.4 × 10–3 T 
= 4.4 mT 

9. 
एक आदशर् ट्रांसफामर्र में, फेरों क� सखं्याओ का अनुपात 1

2
P

S

N
N

=  ह।ै अनुपात VS : VP  िकसके बराबर ह?ै (प्रतीको का प्रचिलत अथर् प्रय�ु 

िकया गया ह)ै 

(1) 1 : 2 

(2) 2 : 1 

(3) 1 : 1 

(4) 1 : 4 

उ�र (2) 

हल: ट्रांसफामर्र अनुपात के अनुसार 

 2 :1S S

P P

V N
V N

= =  
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10. िनम्न में से कौन सा ग्राफ 2
1 

 
λ 

 तथा इसक� गितज ऊजार् (E) के प�रवतर्न को दशार्ता ह ै(जहाँ λ एक म�ु कण क� डी ब्रॉग्ली तरंगदधै्यर् ह)ै : 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

उ�र (4) 

हल: डी ब्रॉग्ली तरंगदघै्यर् 
2

h h h
P mv mE

λ = = =  जहा ँ 21
2

E mv=  

 दोनों ओर वगर् करने पर,  

 
2

2
24

h
m E

λ =  

 2
1

⇒
λ

=  (िनयत) E 

 आरेख िनयत प्रवणता के साथ मलूिबंद ुसे गजुरता ह।ै 

11. नीचे दो कथन िदए गए ह:ै 
कथन I: परमाण ुवैधतु उदासीन होत ेहैं क् योंिक इनमें समान संख् या में धनात् मक तथा ऋणात्मक आवेश होते हैं। 
कथन II:  प्रत् येक तत् व के परमाण ुस् थाई होते हैं तथा अपना अिभला�िणक स्पैक्ट्रम उत् सिजर्त करत ेहैं। 
उपरोक् त कथनों के आधार पर, नीच ेिदए गए िवकल् पों में से सबस ेउिचत उ�र चिुनए: 
(1) कथन I व कथन II दोनों सही हैं (2) कथन I व कथन II दोनों गलत हैं 
(3) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गलत ह ै (4) कथन I गलत ह ैपरंतु कथन II सही ह ै
उ�र (3) 
हल: कथन I सही ह ैचुंिक परमाण ुवैद्यतु उदासीन होते हैं क् योंिक इनमें समान संख् या में धनात् मक तथा ऋणात्मक आवशे होते हैं। 
 कथन II गलत ह ैचूिंक अिधकाशं तत् वों के परमाण ुस्थाई होत ेह ैतथा अिभला�िणक स् पके् ट्रम उत् सिजर्त करते हैं। लेिकन प्रत् येक परमाण ु

के िलए यह कथन सही नही ह।ै 

12. एक गोलक को डोरी स े�ैितज तल में इस प्रकार घमुाया जाता ह ैिक इसक� प्रारिम्भक चाल ω rpm ह।ै डोरी में तनाव T  ह।ै यिद  ित्रज्या को 
समान रखकर चाल 2ω हो जाती हो तो डोरी में तनाव होगा: 
(1) T (2) 4T 

(3) 
4
T  (4) 2T  

उ�र (2) 

हल:  

 2= ωT m  

  
 2(2 )′ = ωT m  
 4′ =T T  
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13. िनम् निलिखत कथनों  A व B को लेकर सही उ�र चिुनए: 

 
A. सेालर सेल के िलए I-V अिभला�िणक िदये गये ग्राफ के चौथ ेचतुथा�श में होते ह।ै 

B. उत् क्रम अिभनत pn जंकशन डायोड में धारा बह�संख् यक आवेश वाहकों के कारण (µA) में मापी जाती ह।ै 

(1) A सही ह ैएवं B गलत ह ै

(2) A गलत ह ैएवं B सही ह ै

(3) दोनों A व B सही हैं 

(4) दोनों A व B गलत हैं 

उ�र (1) 

हल: A: सोलर सेल अिभला�िणक 

   
 B: उत् क्रम अिभनत pn जंकशन डायोड में, मापी गई धारा (µA में) अल् पसखं् यक आवशे वाहक के कारण ह।ै 

14. एक ऊष्मागितक िनकाय के चक्र�य प्रक्रम abcda से ले जाया जाता ह।ै bc पथ के अनुिदश गैस द्वारा कृत कायर् ह:ै 

 
(1) शनू् य 

(2) 30 J 

(3) –90 J 

(4) –60 J 

उ�र (1) 

हल: पथ bc समआयतिनक प्रक्रम ह।ै 

 ∴ पथ bc  के अनुिदश गसै द्वारा िकया गया कायर् शनू् य ह।ै 
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15. एक पतला गोलीय कोश िकसी स्रोत द्वारा आवेिशत िकया गया ह।ै प्रदिशर्त िचत्र के अनुसार दो िबन्दओु ंC व P के बीच िवभवान्तर (वोल्ट में) 

ह:ै 

(िदया ह ै 9

0

1 9 10
4

= ×
πε

 SI मात्रक में) 

 
(1) 3 × 105 (2) 1 × 105 
(3) 0.5 × 105 (4) शनू् य 

उ�र (4) 

हल: एकसमान आवेिशत गोलीय कोश के िलए 

 =
kqV
R

 (r ≤ R के िलए) 

 ∴ VC = VP  
  VC – VP = शनू्य 

16. एक पतली छड़ का इसके मध्य िबन्द ुसे गजुरने वाली छड़ के लम्बवत् अ� के प�रतः जड़त्व आघणूर् 2400 g cm2 ह।ै 400 g क� छड़ क� 

लम्बाई लगभग हःै 

(1) 8.5 cm (2) 17.5 cm 
(3) 20.7 cm (4) 72.0 cm 
उ�र (1) 

हल: छड़ का जड़त्व आघणूर् = I = 
2

12
m  

 ⇒ 
2

2400 400
12

=
  

 ⇒ 272 =   

 ⇒ 72 8.48 cm 8.5 cm= =   

17. एक व�ृाकार पथ पर एकसमान चाल से गितमान एक कण जारी रखता हःै 

(1) िनयत वेग (2) िनयत त्वरण 

(3) िनयत वेग परन्तु प�रवत� त्वरण (4) प�रवत� वेग एवं प�रवत� त्वरण 

उ�र (4) 

हल: व�ृाकार पथ में एकसमान चाल से गितशील एक कण प�रवत� वेग तथा प�रवत� त्वरण को बनाए रखता ह।ै ऐसा इसिलए होता ह ैक्योंिक 

वेग तथा त्वरण दोनों क� िदशा िनरन्तर प�रवितर्त होगी। 
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18. यिद म�ु आकाश में प्रकाश का वेग c ह,ै फोटान के िलए िनम्निलिखत में सही कथन हःै 

A. फोटान क� ऊजार् E = hν ह।ै 

B. फोटान का वेग c ह।ै 

C. फोटान का संवेग ν
=

hp
c

 ह।ै  

D. फोटान-इलैक्ट्रान संघट्ट में, दोनों कुल ऊजार् व कुल संवेग संरि�त रहत ेहैं। 

E. फोटान पर धनात्मक आवशे होता ह।ै 

िनम्निलिखत िवकल्पों से सही उ�र चिुनएः 

(1) केवल A व B 

(2) केवल A, B, C व D 

(3) केवल A, C व D 

(4) केवल A, B, D व E 

उ�र (2) 

हल: (A) यिद c प्रकाश का वेग ह ै

  इसिलए, E = hν (फोटान क� ऊजार्) 

 (B) फोटान का वेग प्रकाश के वेग अथार्त् c के बराबर ह ै

 (C) λ =
h
p

 

  =
λ
hp  

  ν
=

hp
c

 

 (D) फोटान-इलैक्ट्रान संघट्ट में कुल ऊजार् तथा कुल सवंेग दोनों संरि�त होत ेहैं। 

19. िकसी �ण t पर 5 N बल के अन्तगर्त िकसी कण का िवस्थापन 2t – 1 (SI मात्रक में) िदया गया ह।ै �िणक शि� का मान (SI मात्रक में) ह:ै 

(1) 10 (2) 5 

(3) 7 (4) 6 

उ�र (1) 

हल: x = 2t – 1 

 12 m s  dxv
dt

−= =  

 P = F. v 
     = 2 × 5 = 10 W 
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20. एक प्रकाश िकरण समकोणीय िप्रज्म के िबन्द ुP पर 30° के आपतन कोण से प्रवेश करती ह ैजैसा िक िचत्र में दशार्या गया ह।ै यह िप्रज्म के 

आधार BC के समान्तर चलकर AC सतह के अनुिदश पारगिमत होती ह।ै िप्रज्म का अपवतर्नांक हःै 

 

(1) 5
4

 (2) 5
2

 

(3) 3
4

 (4) 3
2

 

उ�र (2) 

हल:   A = 90° 

 िप्रज्म में, r1 + c = A 

  r1 = 90° – c …(1) 

 1sinc =
µ

    ⇒  
2 1cosc

µ −
=

µ
 

 ⇒ आपितत प�ृ पर स्नेल का िनयम प्रयु� करने पर 

  1·sin30° = µsin(r1) ⇒ 11 sin(90 )
2

c× = µ × ° −   

    
2 11

2
µ −

= µ ×
µ

 

  वगर् करने पर 21 1
4

= µ −  

 ⇒ 2 5
4

µ =    ⇒  5
2

µ =  

21. िनम्निलिखत प�रपथ में टिमर्नल A व टिमर्नल B के बीच तुल्य धा�रता हःै 

 

(1) 2 µF (2) 1 µF 

(3) 0.5 µF (4) 4 µF 
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उ�र (1) 

हल:  

 िदया गया प�रपथ संतिुलत व्हीटस्टोन सेतू ह ै

  
 CAB = 1 + 1  

       = 2 µF 

22. वह रािशयाँ िजनक� िवमाएं घन कोण के समान हैं: 

(1) िवकृित तथा कोण (2) प्रितबल तथा कोण 

(3) िवकृित तथा चाप (4) कोणीय चाल तथा प्रितबल 

उ�र (1) 

हल: घन कोण 2
dAd
r

Ω =  क� िवमाएँ [M0L0T0] ह ै

 िवकृि� l
l

∆
=  क� िवमाएँ [M0L0T0] ह ै

 रेिडयन में मापा गया कोण भी िवमाहीन [M0L0T0] ह ै

 l
r

θ =  

23. 1 मी लम्बाई के स्टील के तार क� स्टील क� प्रत्यास्थता सीमा तथा इसका प्रत्यास्थता गणुाकं क्रमशः 8 × 108 N m–2 तथा 2 × 1011 N m–2 हैं 
तो इस तार क� लम्बाई में विृद्ध हःै 

(1) 4 mm (2) 0.4 mm 

(3) 40 mm (4) 8 mm 

उ�र (1) 

हल: अिधकतम प्रसार क� िस्थित में 

 प्रितबल = प्रत् यास् थ सीमा  

 
8

–3
max 11

8 10 1 4 10
2 10

σ × × ×
δ = = = ×

×

LiRz ;kLFk

;xa x.q kkad
 

   = 4 mm 

 अथार्त अिधकतम प्रसार 4 mm ह ै 
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24. 

 

उपरो� िचत्र में एक तीव्र छड़ चमु्बक प�रनािलका-1 से प�रनािलका-2 क� ओर गित कर रही ह।ै प�रनािलका-1 में पे्र�रत धारा क� िदशा तथा 

प�रनािलका-2 में पे्र�रत धारा क� िदशा क्रमशः िदशाओ ंमें हैं: 

(1) AB एवं DC 

(2) BA एवं CD 

(3) AB एवं CD 

(4) BA एवं DC 

उ�र (1) 

हल:  

 चुंबक का उ�र प�रनािलका-1 स े दरू गितशील ह ै इसिलए प�रनािलका-1 का िसरा B दि�ण ह ै तथा चूँिक चुंबक का दि�ण  

प�रनािलका-2 क� ओर आ रहा ह ैइसिलए प�रनािलका-2 का िसरा C दि�ण ह।ै 

25. 
एक ग्रह का द्रव्यमान पथृ्वी के द्रव्यमान का 1

10
 वाँ भाग ह ैतथा इसका व्यास पथृ्वी के व्यास का आधा ह।ै उस ग्रह पर ग�ुत्वीय त्वरण ह:ै 

(1) 19.6 m s–2 

(2) 9.8 m s–2 

(3) 4.9 m s–2 

(4) 3.92 m s–2 

उ�र (4) 

हल: g′ = 2 2
10

2

′
=

′  
 
 

GM GM
R R

 

   2
4 0.4 9.8

10
= = ×

GM
R

  

   = 3.92 m s–2  
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26. सचूी I का सचूी II से िमलान क�िजएः 

 सचूी I 

(िनम्निलिखत स्तरों के सकं्रमणों के िलए 

हाइड्रोजन क� स्पैक्ट्रमी रेखाए)ँ 

 सचूी II 

(तरंगदधै्यर् (nm)) 

A. n2 = 3 स ेn1 = 2 I. 410.2 

B. n2 = 4 स ेn1 = 2 II. 434.1 

C. n2 = 5 स ेn1 = 2 III. 656.3 

D. n2 = 6 स ेn1 = 2 IV. 486.1 

नीचे िदए गए िवकल्पों स ेसही उ�र चिुनएः 

(1) A-II, B-I, C-IV, D-III (2) A-III, B-IV, C-II, D-I 
(3) A-IV, B-III, C-I, D-II (4) A-I, B-II, C-III, D-IV 
उ�र (2) 

हल: ऊजार् अंतर ∆E = hc
λ

 

 ∴
1
E

λ ∝
∆

 

 6 2 5 2 4 2 3 2( ) ( ) ( ) ( )E E E E− − − −∆ > ∆ > ∆ > ∆  

 ∴ 6 2 5 2 4 2 3 2− − − −λ < λ < λ < λ  

 A-III, B-IV, C-II, D-I 

27. एक अधिुवत प्रकाश पुँज िकसी काचँ क� सतह पर बूस्टर कोण पर टकराता ह।ै तबः 

(1) परावितर्त प्रकाश आंिशक ध्रिुवत होगा। 

(2) अपवितर्त प्रकाश पणूर्तः ध्रिुवत होगा। 

(3) दोनों परावितर्त व अपवितर्त प्रकाश पणूर्तः ध्रिुवत होगा। 

(4) परावितर्त प्रकाश पणूर्तः ध्रिुवत परन्तु अपवितर्त प्रकाश आंिशक ध्रिुवत होगा। 

उ�र (4) 

हल:   

 ब्रसू् टर िनयम के अनुसार, परावितर्त िकरणें पणूर्त: ध्रिुवत होती हैं तथा अपवितर्त िकरणें आंिशक ध्रिुवत होती हैं। 
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28. सचूी I का सचूी II से िमलान क�िजएः 

 सचूी I 

(पदाथर्) 

 सचूी II 

(चमु्बक�य प्रविृ�-χ) 

A. प्रितचमु्बक�य I. χ = 0 

B. लौह चमु्बक�य II. 0 > χ ≥ –1 

C. अनुचमु्बक�य III. χ >> 1 

D. अचमु्बक�य IV. 0 < χ < ε (एक स�ूम धनात्मक सखं्या) 

नीच ेिदए गए िवकल्पों स ेसही उ�र चिुनएः 

(1) A-II, B-III, C-IV, D-I (2) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(3) A-III, B-II, C-I, D-IV (4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उ�र (1) 

हल:  

(पदाथर्)  (चमु्बक�य प्रविृ�-χ) 

प्रितचमु्बक�य (II) 0 > χ ≥ –1 

लौह चमु्बक�य (III) χ >> 1 

अनुचमु्बक�य (IV) 0 < χ < ε  

अचमु्बक�य (I) χ = 0 
 

29. समान द्रव्यमान के दो िपण्ड A व B पणूर्तया अप्रत्यास्थ एक िवमीय सघंट्ट करत ेहैं। सघंट्ट स ेपवूर् िपण्ड A वेग v1 से गित करता ह ैजबिक िपण्ड 

B िवराम में ह।ै सघट्ट के प�ात् िनकाय का वगे v2 ह।ै अनुपात v1 : v2  ह:ै 

(1) 1 : 2 (2) 2 : 1 

(3) 4 : 1 (4) 1 : 4 

उ�र (2) 

हल: टक् कर स ेपहले ⇒   

 यह पणूर् अप्रत् यास् थ टक् कर से गजुरता ह ै

 रेखीय सवंेग संर�ण के उपयोग से  

 प्रारंिभक संवेग = अंितम संवेग 

 ⇒  mv1 = mv2 + mv2 

 ⇒  mv1 = 2mv2  

 ⇒  1

2

2
1

v
v

=  
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30. 290
82

e eX Y Z P Q
+ − −α β→ → → →  

उपरो� नािभक�य उत्सजर्न के िलए, उत्पाद Q क� द्रव्यमान संख्या व परमाण ुक्रमाकं क्रमशः हैं: 

(1) 280, 81 (2) 286, 80 
(3) 288, 82 (4) 286, 81 
उ�र (4) 

हल: 
286290 286 286 286
8082 79 80 81

e eX Y Z P Q
+ − −α β→ → → →  

 A → 286 
 Z = 81 

31. 
यिद 5sin m

3
π = π + 

 
x t  सरल आवतर् गित करत ेह�ए एक कण क� गित को प्रदिशर्त करता ह,ै गित का आयाम तथा आवतर्काल क्रमशः 

हःै 

(1) 5 cm, 2 s (2) 5 m, 2 s 
(3) 5 cm, 1 s (4) 5 m, 1 s 
उ�र (2) 

हल: 5sin m
3
π = π + 

 
x t  

आयाम = 5 m 

2π
ω = π =

T
 

2 2 sπ
= =

π
T  

32. 4.5 सेमी ित्रज्या क� एक बारीक समतल व�ृाकार चकती को पानी क� सतह पर धीरे से रख िदया गया ह।ै यिद पानी का प�ृ तनाव 

0.07 N m–1 हो तो इसको पानी क� सतह से अलग करने के िलए आवश्यक आिधक्य बल हःै  

(1) 19.8 mN (2) 198 N 
(3) 1.98 mN (4) 99 N 
उ�र (1) 

हल:  

आिधक्य बल = T × 2πR 

7 4.52 3.14
100 100

= × × ×  

= 197.82 × 10–4 

= 19.8 × 10–3 N 

= 19.8 mN 
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33. िदये गये लॉिजक प�रपथ का िनगर्त (Y) िकसके िनगर्त के समान ह:ै  

 
(1) NAND गेट  (2) NOR गेट 

(3) OR गेट (4) AND गेट 

उ�र (4) 

हल:  

1 = ⋅Y A A  

 = A  

2 = +Y B B  

 = B  

1 2= +Y Y Y  

 = +A B  

 = ⋅A B  

 = A⋅B, AND गेट के िनगर्त के समान ह ै

34. नीचे दो कथन िदये गय ेहैं: एक को अिभकथन A तथा दसूरे को कारण R से िचिन्हत िकया गया ह।ै 

अिभकथन A: 4 × 10–6 C m प�रमाण, िद्वध्रवु आघणूर् सिदश 


P  वाले िद्वध्रवु के केन्द्र से 2 मी दरूी (r) पर िकसी अ�ीय िबन्द ुपर िवभव 

± 9 × 103 V ह।ै 

(यिद 
0

1
4π ∈

 = 9 × 109 SI मात्रक) 

कारण R: 2
0

2 ,
4

= ±
π ∈

PV
r

 जहाँ r िद्वध्रवु के केन्द्र से 2 m क� दरूी पर िस्थत िकसी अ�ीय िबन्द ुक� दरूी ह।ै 

उपरो� कथनों के आधार पर, नीच ेिदये गये िवकल्पों से सही उ�र चिुनएः 

(1) दोनों A व R सही हैं तथा R, A क� सही व्याख्या ह।ै 

(2) दोनों A व R सही हैं तथा R, A क� सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(3) A सही ह ैपरन्तु R गलत ह।ै 

(4) A गलत ह ैपरन्तु R सही ह।ै 
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उ�र (3) 

हल: िद्वध्रवु के कें द्र से दरूी r पर िस्थत िकसी िबंद ुपर िवभव (V) 2
cosθ

=
KP

r
 

 अ�ीय िबन्द ुपर, जहा ँθ = 0°, 
9 6

3
2 2

9 10 4 10 9 10 V
2

−× × ×
= = = ×

KPV
r

 

 अ�ीय िबन्द ुपर, जहा ँθ = 180°, 3
2 9 10 V−

= = − ×
KPV
r

 

35. एक बैलगाड़ी का पिहया िचत्र अनुसार एक समतल सड़क पर लुढ़क रहा ह।ै यिद िदखाई गई िदशा में इसक� रेखीय चाल ν हो तो िनम्निलिखत 

में स ेकौनसा िवकल्प सही हःै (चक्र पर P और Q क्रमशः कोई उच्चतम एवं न्यूनतम िबंद ुहैं।) 

 
(1) िबन्द ुP, िबन्द ुQ से धीरे गित करता ह ै

(2) िबन्द ुP, िबन्द ुQ से तेज गित करता ह ै

(3) दोनों िबन्द ुP व Q समान चाल से गित करत ेहैं। 

(4) िबन्द ुP क� चाल शनू्य ह।ै 

उ�र (2) 

हल: शदु्ध लोटिनक गित क� िस्थित में 

 
 उच्चतम िबन्द ुका वेग 2v होगा जबिक िबन्द ुQ अथार्त ्िनिम्न� िबन्द ुका वेग शनू्य होगा। 

 अतः िबन्द ुP, िबन्द ुQ से तेज गित करता ह।ै 

 SECTION-B 

36. एक समान्तर प्लेट संधा�रत्र को एक प्रितरोध द्वारा एक बैटरी स ेजोड़कर आवेिशत िकया गया ह।ै यिद प�रपथ में धारा I हो, तो प्लेटों के बीच 

अन्तराल में 

(1) कोई धारा नहीं ह ै

(2) I प�रमाण क� समान िवस्थापन धारा I क� समान िदशा में बहती ह ै

(3) I क� िवपरीत िदशा में I के बराबर प�रमाण क� िवस्थापन धारा प्रवािहत होती ह ै

(4) िकसी भी िदशा में परंतु I स ेअिधक प�रमाण क� िवस्थापन धारा प्रवािहत होती ह ै 
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उ�र (2) 

हल:  

 संशोिधत एिम्पयर िनयम के अनुसार 

 0. ( )C DB dl I I= µ +∫  

 लूप L1 के िलए  IC ≠ 0 तथा ID = 0 

 लूप L2 के िलए  IC = 0 तथा ID ≠ 0 

 KCL के कारण  IC = ID 

37. 
म�ु आकाश में सचं�रत िवद्यतु चमु्बक�य तरंग में कौनसा गणु नहीं होता: 

(1) वे अनुप्रस्थ प्रविृ� क� हैं 

(2) वैद्यतु �ेत्र में ऊजार् घनत्व, चमु्बक�य �ेत्र में ऊजार् घनत्व के बराबर होता ह ै

(3) व े
0 0

1
µ ε

 के बराबर चाल स ेगित करती हैं 

(4) वे एकसमान चाल स ेगितमान आवशेों द्वारा उत्पन्न होती ह ै

उ�र (4) 

हल: EM तरंगें त्व�रत आवशे से उत्पन्न होती हैं। एकसमान वेग स ेगितशील आवशे स्थायी अवस्था चमु्बक�य �ते्र उत्पन्न करता ह।ै 

38. एक स�ूम दरूदश� के अिभ�श्यक लैंस क� फोकस दरूी 140 सेमी तथा नेित्रका क� फोकस दरूी 5.0 सेमी ह।ै दरू िस्थत वस्तु को दखेने के िलए 

दरूदश� क� आवधर्न �मता ह:ै 

(1) 34 (2) 28 

(3) 17 (4) 32 

उ�र (2) 

हल: f0 = 140 cm तथा fe = 5 cm 

 दरूस्थ वस्तु के िलए, 

 0 140 28
5e

f
m

f
= = =  

39. दो हीटर A व B क� शि� दर क्रमश: 1 kW तथा 2 kW ह।ै व ेदोनों पहले शे्रणी क्रम में तथा िफर समान्तर क्रम में एक िस्थर शि� �ोत स ेजोड़े 

जाते हैं। इन दोनों िस्थितयों में िनगर्त शि�यों का अनुपात ह:ै  

(1) 1 : 1 (2) 2 : 9 

(3) 1 : 2 (4) 2 : 3 

उ�र (2) 
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हल: व्यियत शि� = 
2VP

R
=  

A B

B A

P R
P R

=  

RA = 2RB 

श्रेणी सयंोजन के िलए 

2

3S
B

VP
R

=  

समान्तर सयंोजन के िलए 

23
2P

B

VP
R

=  

2
9

S

P

P
P

=  

40. िनम्निलिखत ग्राफ में एक आदशर् गसै के तीन दाबों P1, P2 तथा P3 पर T-V वक्र प्रदिशर्त करता ह ै(जहा ंT तापमान, V आयतन) िजसक� 

चाल्सर् िनयम क� िबन्द ुरेखा द्वारा तलुना क� गई ह।ै 

 

तब सही सम्बन्ध ह:ै 

(1) P3 > P2 > P1 

(2) P1 > P3 > P2 

(3) P2 > P1 > P3 

(4) P1 > P2 > P3 

उ�र (4) 

हल: समान ताप पर, अिधक आयतन वाला वक्र कम दाब के संगत होता ह।ै 

V3 > V2 > V1 

⇒ P1 > P2 > P3 

(ऐसा प्रा� करने के िलए हम आयतन अ� के समान्तर एक सरल रेखा खींचते हैं) 
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41. एक वस्तु क� गित का वेग (v) – समय (t) ग्राफ नीचे प्रदिशर्त ह:ै 

 
इस गित के िलए सबसे उिचत त्वरण (a) – समय (t) ग्राफ ह ै: 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

उ�र (3) 

हल: प्रारम्भ में, िपण्ड का वगे शनू्य ह ैतथा ढाल शनू्य ह।ै इसिलए, प्रारम्भ में त्वरण शनू्य होगा। इसके बाद v-t वक्र क� ढाल िनयत तथा धनात्मक 
ह।ै 

 कुछ समय बाद, वेग िनयत हो जाता ह ैतथा त्वरण शनू्य ह।ै 

 इसके बाद, v-t वक्र क� ढाल िनयत तथा ऋणात्मक ह।ै 

  
42. वह प�रपथ चिुनए जो िब्रज क� संतलुन प्रा� कर सके: 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

उ�र (1) 

हल: िवकल्प (1) में, 

10 10
15 5 DR

=
+

 

डायोड संचािलत हो सकता ह ैतथा प्रितरोध RD = 10Ω ह ैक्योंिक डायोड में गितक प्रितरोध ह।ै उस िस्थित में सेत ुसतंुिलत होगा। 
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43. यिद एक सरल लोलक में गोलक का द्रव्यमान इसके मलू द्रव्यमान के तीन गनेु तक बढ़ा िदया जाता ह ैतथा इसक� प्रारिम्भक लंबाई आधी कर 

दी जाय,े तो दोलन का नया आवतर्काल प्रारिम्भक आवतर्काल का 
2
x  गनुा हो जाता ह।ै तब x का मान हःै 

(1) 3  (2) 2  

(3) 2 3  (4) 4 
उ�र (2) 

हल: 2T
g
′

′ = π
  यहाँ 

2
′ =


  

 2T
g

= π
  

 
2
xT T′ =  

 2 2
2 2

x
g g

π = π
   

 1 2
22
x x= ⇒ =  

44. M द्रव्यमान तथा R ित्रज्या क� पथृ्वी के तल स े2R ऊँचाई पर िस्थत एक व�ृाकार क�ा में m द्रव्यमान के िकसी उपग्रह को पथृ्वी तल स ेप्र�ेिपत 

करने के िलए न्यूनतम आवश्यक ऊजार् ह:ै 

(1) 5
6

GmM
R

 (2) 2
3

GmM
R

 

(3) 
2

GmM
R

 (4) 
3

GmM
R

 

उ�र (1) 

हल: ऊजार् संर�ण प्रयु� क�िजय े

 Ui + Ki = Uf + Kf  

 ⇒ 21
3 2i

GMm GMmK mv
R R

− + = − +  

 ⇒ 1
3 2 3i

GMm GMm GMK m
R R R

− + = − + × ×  

 ⇒ 1
6i

GMm GMmK
R R

= − +  

  5
6i

GMmK
R

=  

45. एक तीव्र चमु्बक�य ध्रवु के सामने एक �ैितज तल पर एक चादर रखी गई ह।ै एक बल आवश्यक हःै 

A. यिद यह चमु्बक ह ैतो चादर को वहा ँरखने के िलए 

B. यिद यह अचमु्बक ह ैतो चादर को वहा ँरखने के िलए 

C. यिद यह चालक ह ैतो चादर को ध्रवु से दरू एकसमान वेग स ेले जाने के िलए 

D. यिद यह कुचालक एवं अध्रिुवत ह ैतो चादर को ध्रवु से दरू एकसमान वगे से ले जाने के िलए 

नीच ेिदय ेिवकल्पों से सही कथन चिुनएः 

(1) केवल B व D  (2) केवल A व C 

(3) केवल A, C व D (4) केवल C 
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उ�र (2) 

हल:  

A. चमु्बक�य ध्रवु, चमु्बक�य चादर को प्रितकिषर्त या आकिषर्त करेगा इसिलए बल क� आवश्यकता ह।ै 

B. यिद चादर अचमु्बक�य ह,ै तो िकसी बल क� आवश्यकता नहीं ह।ै 

C. यिद यह चालक ह,ै तब प�ट्टका मे भवँर धारा होगी, जो गित का िवरोध करती ह ैइसिलय चादर को एकसमान चाल से गित कराने के िलए 

बल आवश्यक ह।ै 

D. अचालक तथा अध्रवुीय चादर चुंबक के चमु्बक�य �ेत्र के साथ अन्योन्य िक्रया नहीं करत ेहैं। 

46. एक 10 µF के संधा�रत्र को िचत्र अनुसार एक 210 V, 50 Hz स्रोत स ेजोड़ा गया ह।ै प�रपथ में धारा का िशखर मान लगभग ह ै(π = 3.14): 

 
(1) 0.58 A (2) 0.93 A 
(3) 1.20 A (4) 0.35 A 
उ�र (2) 

हल: धा�रतीय प्रितघात 6
1 1 1

2 2 3.14 50 10 10CX
C fC −

= = =
ω π × × × ×

 

  1000
3.14

=  

 Vrms = 210 V 

 rms
rms

210
C C

V
i

X X
= =  

 िशखर धारा rms
2102 2 3.14 0.932

1000
i= = × × =  

  0.93 A  

47. 0.5 × 1011 N m–2 यंग प्रत्यास्थता गणुांक तथा 10–5 °C–1 रेखीय ऊष्मीय प्रसार गणुांक क� 1 मी लम्बी व 10–3 m2 अनुप्रस्थ प�रच्छेद 

�ेत्रफल क� एक धाित्वक छड़ को 0°C से 100°C तक िबना िवस्तार या मोड़ के गमर् िकया जाता ह।ै इसमें उत्पन्न संपीिडत बल ह:ै 

(1) 5 × 103 N (2) 50 × 103 N 
(3) 100 × 103 N (4) 2 × 103 N 
उ�र (2) 

हल: तापीय िवकृित = अनुदधै्यर् िवकृित = ∝ ∆ T 

 ⇒ अनुदधै्यर् िवकृित δ = 10–5 × 102 = 10–3 

 ⇒ संपीडय प्रितबल = δ × यंग गुंणाक 

  = 10–3 × 0.5 × 1011 
   = 0.5 × 108  
 ⇒ संपीडय बल = 0.5 × 108 × 10–3 = 0.5 × 105 

  = 4 105 10
10

× ×  

    = 50 × 103 N 
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48. L लम्बाई क� एक लौह छड़ चमु्बक का चमु्बक�य आघणूर् M ह।ै यह लम्बाई के मध्य से इस प्रकार मोड़ा गया ह ैिक दोनों भजुाएँ एक दसूरे के 

साथ 60° का कोण बनाती ह।ै इस नई चमु्बक का चमु्बक�य आघणूर् ह:ै 

(1) M (2) 
2
M  

(3) 2M (4) 
3

M  

उ�र (2) 

हल:  

 M = ml. 

  

  2 sin30
2
ll∆ = °  

 = 
2
l  

 M′ = ml/2 

 = M/2 

49. यिद एक बैटरी से जड़ेु समान्तर प्लेट संधा�रत्र क� प्लेटे एक दसूरे क� ओर गित करती हैं, तबः 

A. इसमें संिचत आवेश बढ़ता ह ै

B. इसमें संिचत ऊजार् घटती ह ै

C. इसक� धा�रता बढ़ती ह ै

D. इसके आवेश तथा वोल्टेज का अनुपात समान रहता ह ै

E. आवशे तथा वोल्टेज का गणुनफल बढ़ता ह ै

नीचे िदये गये िवकल्पों से सबसे उिचत उ�र चिुनएः 

(1) केवल A, B व E (2) केवल A, C व E 

(3) केवल B, D व E  (4) केवल A, B व C 

उ�र (2) 

हल: िदया ह ैV′ = V = िनयत 

 (i) 0 0,
A A

C C
d d

ε ε
′ = =

′
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   d′ < d  

   C′ > C 

   अतः अंितम धा�रता प्रारंिभक धा�रता से अिधक ह ै

 (ii) 21
2

U C V′ ′=  

   21
2

U CV=  

   Ul > U 

   अतः अंितम ऊजार् प्रारंिभक ऊजार् स ेअिधक होती ह ै

 (iii) Q C
V

′
′=

′
 तथा Q C

V
=  

   Q Q
V V

′
≠

′
 

 (iv) आवशे और वोल्टेज का गणुन 

   X′ = Q′V = C′V2 

   X = QV = CV2 

   X′ > X 

50. F = αt2 + βt द्वारा प�रभािषत एक बल िदय ेगये समय t पर एक कण पर आरोिपत होता ह।ै यिद α तथा β िनयतांक हो तो िनम्न में से कौन सा 

घटक िवमाहीन ह?ै 

(1) tβ
α  (2) tα

β  

(3) αβt (4) t
αβ  

उ�र (2) 

हल: समागंता के िसद्धांत से  

 [F] = [αt2] = [βt] 

 2
[ ][ ]
[ ]
F
t

α =  तथा [ ][ ]
[ ]
F
t

β =  

 ∴ [α] [t] = [β] 

 ∴ tα
β

 = िवमाहीन 
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CHEMISTRY 

खंड-A 

51.                     सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिएः 

 सूची I  सूची II  (दो कार्बन परमाणुओ ंके आर्धंों 

 (अणु)  की संख्या और प्रकार) 

A. एथेन I. एक -आबंध और दो -आबंध 

B. एथीन II. दो  -आबंध  

C. काबबन अण ुC2 III. एक -आबंध  

D. एथाइन IV. एक -आबंध और एक -आबंध  

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) A-I, B-IV, C-II, D-III 

(2) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उत्तर (3) 

हल : (A)  एक (C – C)  बंध 

 (B)  एक (C – C)  तथा एक (C – C)  बंध  

 (C) C2  दो (C – C)  बंध 

 (D) एथाइन H – C  C – H  दो (C – C)  बंध तथा एक (C – C)  बंध 

52.         तीन गसैों (A, B, C) के मलए हनेरी मनयि मथथराकं (KH) िान क्रिशः 145, 2 × 10–5 और 35 kbar ह।ै इन गैसों की  िल िें मिलेयताए ँ

मनम्नमलमित क्रि का पालन करती हःै 

(1) B > A > C  

(2) B > C > A 

(3) A > C > B 

(4) A > B > C 

उत्तर (2) 

हल : हनेरी मनयि मथथरांक का िान 
1


xlS  dh foy;s rk

 

मदए गए दाब पर KH का िान उच्च होने पर, द्रि िें गैस की मिलेयता घटती ह ै
गैसों के KH िान (मदए गए हैं) : A > C > B 

 िल िें गसैों की मिलेयता का क्रि : B > C > A 
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53. नीचे दो कथन मदए गए ह:ै 

कथन I : सिहू 16 तत्िों के हाइड्राइडों के क्िथनाकं मनम्नमलमित क्रि का पालन करते हैं: 

H2O > H2Te > H2Se > H2S. 

कथन II : आमविक द्रव्यिान के आधार पर H₂O का अनुिामनत क्िथनांक सिहू के अन्य सदथयों स ेकि होता ह ैपरंत ुH₂O िें मिथततृ  

H-आबंधन की उपमथथमत के कारण, इसका उच्चतर क्िथनांक होता ह।ै 

उपर मदए गए कथनों के आधार पर, नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं। 

(2) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 

(3) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गलत ह।ै 

(4) कथन I गलत ह ैपरंतु क्रयन II सत्य ह।ै 

उत्तर (1) 

हल : कथन-I सही ह ैक्योंमक िगब-16 के हाइड्राइडो के क्िथनांक के मनम्न क्रि का पालन करते हैं। 

 H2O > H2Te > H2Se > H2S. 

 कथन-II अंतर-आमविक H-बंध के कारण िगब-16 के संबमन्धत हाइड्राइडो की तुलना िें H2O उच्च क्िथनाकं दशाबता ह।ै 

 (दोनों कथन सही हैं) 

 H2Te से H2S तक का क्रि िोलर द्रव्यिान घटने के कारण ह।ै 

54. अंतः अणकु हाइड्रोिन आबंध मकस िें उपमथथत होता ह ै? 

(1)  

(2)  

(3)  

(4) HF 

उत्तर (1) 

हल : o-नाइट्रोफीनॉल िें अन्त : आमविक H-आबंध पाया िाता ह।ै 

 -आबंध 
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55. नीचे दो कथन मदए गए हैं: 

कथन I : तीन सिाियिी पने्टेनों के क्िथनाकं मनम्नमलमित क्रि का पालन करता ह:ै 

n-पेन्टेन > आइसोपेन्टेन > मनओपेन्टेन 

कथन II : िब शािन बढ़ता ह,ै तब अण ुएक गोले का आकार ले लेता ह।ै इसके पररणािथिरूप, संथपशब के मलए पषृ्ठ क्षेत्रफल कि हो 

िाता ह ैमिसके कारण गोलीय अणओु ंके बीच अंतराअणकु बल दबुबल हो िाते हैं और इस कारण क्िथनाकं कि हो िाता ह।ै 

उपर मदए गए कथनों के आधार पर, नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसिाबमधक उपयकु्त उत्तर चमुनएः 

(1) कथन । और कथन II दोनों सत्य हैं। 

(2) कथन 1 और कथन II दोनों गलत हैं। 

(3) कथन । सही ह ैपरंतु कथन II गलत ह।ै 

(4) कथन I गलत ह ैपरंतु कथन II सत्य ह।ै 

उत्तर (1) 

हल : कथन I तथा कथन II दोनों सही हैं। 

 क्िथनांक, n-पेन्टेन = 309 K 

  आइसोपेन्टेन = 301 K 

  मनओपेन्टेन = 282.5 

 शािन बढ़ने पर अण ुगोलीय आकृमत ग्रहण कर लेता ह ैमिसके पररणािथिरूप सम्पकब  का क्षेत्रफल कि हो िाता ह ैइससे अणओु ं

के िध्य अन्तर आणमिक बल घट िाते ह ैिो सापेमक्षक रूप स ेकि ताप पर पराभतू हो िाते ह।ै इसस ेक्िथनांक घट िाता ह।ै 

56. िह यौमगक िो सबस ेतीव्र िगे से SN1 अमभमक्रया करेगा, ह ै

(1)

  

(2)

 

 

(3)

  

(4)

 

 

उत्तर (4) 

हल : SN1 के प्रमत अमभमक्रयाशीलता काबबधनायन के थथामयतत्ि पर मनभबर करती ह।ै  
 थथामयत्ि का क्रि 

 



 

- 28 - 

NEET (UG)-2024 (Code-Q3) 

अत:

 

सिाबमधक अमभमक्रयाशील ह ै

57. निम्िनिनित ऐल्कोहॉिों में स ेकौि-सा ल्यकैूस अनिकममक के साथ तात्क्षनिक अनिनिया दतेा ह?ै 

(1) CH3 – CH2 – CH2 – CH2OH 

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (4) 

हल : ततृीयक ऐल्कोहॉि िुकास अनिकममक के साथ तात्क्षनिक अनिनिया करता ह ैऔर तुरंत गंदिापि दतेा ह।ै ततृीयक ऐल्कोहॉि में, 

िुकास अनिकममक (सांद्र HCl और ZnCl2) के साथ अनिनिया पर आसािी स ेहिैाइड बिाते हैं। 

58. सोमडयि हाइड्रॉक्साइड के 1 g को 0.75 M HCI मिलयन के 25 mL के साथ उपचाररत मकया गया, शेष अनअमभमक्रमयत सोमडयि 

हाइड्रॉक्साइड का द्रव्यिान बराबर होगाः 

(1) 750 mg 

(2) 250 mg 

(3) Zero mg 

(4) 200 mg 

उत्तर (2) 

हल : 

2

W 1000
M

M V (mL )


=

 eas
 

 2M M V (mL ) 0.75 36.5 25
W

1000 1000

   
= =

esas
 

 = 0.684 g (HCl का द्रव्यिान) 

 
36.5g 40 g
HCl NaOH HCl NaOH+ ⎯⎯→ +  

 36.5 g HCl मक्रया करता ह ै= 40 g NaOH के साथ 

 0.684 g HCl मक्रया करता ह ै
40

0.684 0.750 g
36.5

=  NaOH के साथ 

 शेष NaOH की िात्रा = 1 g – 0.750 g = 0.250 g = 250 mg 
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59. मनमम्नमलमित तत्िों को प्रथि आयनन एन्थैल्पी के बढ़तें क्रि िें व्यिमथथत कीमिए । 

Li, Be, B, C, N 

नीचे मदए गये मिकल्पों से सही  उत्तर चमुनए: 

(1) Li < Be < B < C < N 

(2) Li < B < Be < C < N 

(3) Li < Be < C < B < N 

(4) Li < Be < N < B < C 

उत्तर (2) 

हल : प्रथि आयनन एन्थलै्पी का बढ़ता क्रि : Li < B < Be < C < N  

तत्व प्रथम आयनन 

एन्थैल्पी 

(iH/kJ mol–1) 

Li 520 

Be 899 

B 801 

C 1086 

N 1402 
 

60. मनम्नमलमित िें से सबस ेअमधक थथायी काबबधनायन हःै 

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (4) 

हल : काबबधनायन के थथामयत्ि को अमतसयंुग्िन द्वारा सिझाया िा सकता ह।ै अमतसयंुग्िन का पररिाण अमधक होने पर थथामयत्ि अमधक  

होता ह।ै 

 (1)    →  3 -H 
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 (2)   →  5 -H 

 (3)    →  1 -H काबबधनायनों का थथामयत्ि क्रि  = (4) > (2) > (1) > (3) 

 (4)   →  7 -H  

61. मकसी भी रासायमनक अमभमक्रया की समक्रयण ऊिाब पररकमलत की िा सकती ह ैयमद मनम्नमलमित का िान ज्ञात होः 

(1) िानक ताप पर िेग मथथरांक 

(2) संघट्टन की प्रामयकता 

(3) संघट्टन के दौरान अमभकारक अणओु ंका अमभमिन्यास 

(4) दो मभन्न तापों पर िेग मथथराकं 

उत्तर (4) 

हल : Ea के िान की गणना करने के मलए मनम्न सिीकरण का उपयोग मकया िाता ह ै

 a2

1 1 2

Ek 1 1
log –

k 2.303R T T

   
=   

   
 

 अतः दो मभन्न ताप T1 तथा T2 पर िेग मथथरांक k के िान ज्ञात हो तो  Ea की गणना की िा सकती ह ै

62. नीचे दो कथन मदए गए ह:ै 

कथन I : ऐमनलीन फ्रीडेल-क्राफ्ट्स ऐमल्कलीकरण अमभमक्रया नहीं करती ह।ै 

कथन II : ऐमनलीन को गैब्रील सशें्लषण द्वारा नहीं बनाया िा सकता ह।ै 

उपर मदए गए कथनों के आधार पर, नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं । 

(2) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं । 

(3) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गलत ह ै। 

(4) कथन I गलत ह ैपरंतु कथन II सत्य ह ै। 

उत्तर (1) 

हल : • उत्प्रेरक के रूप िें प्रयुक्त  एलुमिमनयि क्लोराइड (एक लुईस अम्ल) के साथ लिण बनाने के कारण ऐमनलीन फ्रीडेल क्राफ्ट 

(ऐमल्कलीकरण अमभमकया नहीं दतेा । 

 • एमनमलन (एरोिैमटक प्राथमिक एिीन) का मिरचन गेमब्रयल थमैलिाइड संशे्लषण द्वारा नहीं मकया िा सकता ह ैक्योंमक एररल 

हलैाइड थैमलिाइड द्वारा मनमिबत ऋणायन के साथ नामभकथनेही प्रमतथथापन नहीं दतेा ह।ै 
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63. मनम्नमलमित तत्िों को मिद्यतु ऋणात्िकता के बढ़ते क्रि िें व्यिमथथत कीमिए: 

N, O, F, C, Si 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) Si < C < N < O < F 

(2) Si < C < O < N < F 

(3) O < F < N < C < Si 

(4) F < O < N < C < Si 

उत्तर (1) 

हल : आितब के अनुमदश बाएं से दाएं चलने पर मिद्यतुऋणात्िकता बढ़ती हैं। िगब िें नीच ेचलने पर मिद्यतुऋणात्िकता घटती हैं। 

सही मिकल्प Si < C < N < O < F ह।ै 

64. सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिएः 

 सूची I   सूची II 

 (रूपातंरण)  (आवश्यक फैराडे की संख्या) 

A. H2O के 1 िोल के O2 िें I. 3F 

B. 4MnO−  के 1 िोल के Mn2+ िें II. 2F 

C. गमलत CaCl2 से Ca के 1.5 िोल III. 1F 

D. 1 िोल FeO से Fe2O3 िें IV. 5F 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(2) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(3) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(4) A-III, B-IV, C-II, D-I 

उत्तर (1) 

हल : 2 24OH 2H O O 4e− −→ + +  

2 िोल H2O के मलए = 4F आिेश आिश्यक ह ै

1 िोल H2O के मलए = 
4F

2
 = 2F आिेश आिश्यक ह ै 

7 2 2

4MnO Mn
+ + +− →  

1 िोल 4MnO−  के मलए 5F आिेश आिश्यक ह ै

2e2Ca Ca
−++ ⎯⎯⎯→  

1 िोल Ca2+ आयन के मलए आिश्यक = 2F 
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1.5 िोल Ca2+ आयन के मलए आिश्यक = 
2

1.5
1

  = 3F 

2 3

2 3FeO Fe O
+ +

→  

1 िोल FeO के मलए, 1F आिशे आिश्यक ह ै

65 सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिएः सचूी I (संकुल) 

 सूची I (संकुल)  सूची II (समावयवता का प्रकार) 

A. [Co(NH3)5(NO2)]Cl2 I. मिलायकयोिन सिाियिता 

B. [Co(NH3)5(SO4)]Br II. बंधनी सिाियिता 

C. [Co(NH3)6][Cr(CN)6] III. आयनन सिाियिता 

D. [Co(H2O)6]Cl3 IV. उपसहसयंोिन सिाियिता 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(2) A-I, B-III, C-IV, D-II 

(3) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(4) A-II, B-IV, C-III, D-I 

उत्तर (1) 

हल : A. [Co(NH3)5(NO2)]Cl2 II. NO2 के N तथा O बंधन के कारण बंधनी सिाियिता  

 B.  [Co(NH3)5(SO4)]Br III. आयनन सिाियिता 

 C.  [Co(NH3)6][Cr(CN)6] IV. उपसहसयंोिना सिाियिता 

 D.  [Co(H2O)6]Cl3 I. मिलायकयोिन सिाियिता 

66. सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिए: 

 सूची I  सूची II 

 (यौगिक)  (आकृगत/ज्यागमगत) 

A. NH3 I. मत्रकोणीय मपरैमिडी 

B. BrF5 II. िगब सितलीय 

C. XeF4 III. अष्टफलकीय 

D. SF6 IV. िगब मपरैसमिडी 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) A-I, B-IV, C-II, D-III 

(2) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-II, B-III, C-IV, D-I 
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उत्तर (1) 

हल : NH3   sp3 संकररत तथा 1 एकाकी युग्ि 

   संरचना मत्रकोणीय मपरैमिडीय होगी। 

 BrF5   sp3d2 संकररत तथा 1 एकाकी युग्ि 

   संरचना िगब मपरैमिडीय होगी। 

 XeF4   sp3d2 संकररत तथा 2 एकाकी युग्ि 

   संरचना िगब सितलीय होगी। 

 SF6   sp3d2 संकररत तथा कोई एकाकी यगु्ि नहीं 

   संरचना अष्टफलकीय होगी। 

 (1) A-I, B-IV, C-II, D-III 

67. 
मनम्नमलमित िें से कौन सा In k और 

1

T
 के बीच आरेि आरेमनयस सिीकरण के अनुसार ह ै? 

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (4) 

हल : आरेमनयस सिीकरण मनम्न प्रकार मदया गया ह ै

 
aE

RTk Ae
−

=  

  aE
ln k ln A

RT
= −  
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 k तथा 
1

T
 से सरल रेिा िाला ग्राफ प्राप्त होता ह ैमिसकी ढाल = aE

R
−  तथा अन्तः िवड = ln A है 

   

68. He+ आयन की िलू अिथथा (n = 1) िें मकसी इलेक्ट्रॉन की ऊिाब –x J ह,ै तब Be3+ आयन की n = 2 अिथथा िें उपमथथत इलेक्ट्रॉन 

के मलए J िें ऊिाब होती ह ै

(1) –x 

(2) 
x

9
−  

(3) –4x 

(4) 
4

x
9

−  

उत्तर (1) 

हल : 
2

n H 2

Z
E R J

n

 
= −   

 
 

 He+ के मलए (n = 1), 

  
2

n H H2

2
E x R 4R

1

 
= − = − = −  

 
 

  H

x
R

4
=  

   Be3+ के मलए (n = 2), 

  
2

n H 2

Z
E R J

n

 
= −   

 
 

   
x 4 4

x J
4 2 2

 
= −  = − 

 
 

69. मनम्नमलमित िें से मकन प्रक्रिों िें एन्ट्रॉपी बढ़ती ह?ै 

A. एक द्रि िाष्प िें िामष्पत होता ह।ै 

B. एक मक्रथटलीय ठोस का ताप 130 K से घटाकर 0 K तक घटता ह।ै 

C. 2NaHCO3(s) → Na2CO3(s) + CO2(g) + H2O(g) 

D. Cl2(g) → 2Cl(g) 
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नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चनुें: 

(1) A और C 

(2) A, B और D 

(3) A, C और D 

(4) C और D 

उत्तर (3) 

हल : िब कोई द्रि, िाष्प िें िाष्पीकृत होता ह ैतो एन्ट्रॉपी बढ़ती ह ै

 2NaHCO3(s) → Na2CO3(s) + CO2(g) + H2O(g) 

 गैसीय उत्पाद अणओु ंकी सखं्या बढ़ती ह ैअत: एन्ट्रॉपी बढ़ती ह ै

 Cl2(g) → 2Cl(g) 

 1 िोल Cl2 स े2 िोल Cl(s) बनता ह ैअत: एन्ट्रॉपी बढ़ती ह ै

70. मनम्नमलमित िें से कौन-सी अमभमक्रया रेडॉक्स अमभमक्रया नहीं ह?ै 

(1) Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu 

(2) 2KClO3 + I2 → 2KIO3 + Cl2 

(3) H2 + Cl2 → 2HCl 

(4) BaCl2 + Na2SO4 → BaSO4 + 2NaCl 

उत्तर (4) 

हल : (1)  

 (2)  

 (3)  

 (4) 
2 1 2 1

1 2 1

2 2 4 4
BaCl Na SO BaSO 2NaCl
+ + + +

− − −+ ⎯⎯→ +  

 यह रेडॉक्स अमभमक्रया नहीं ह ैक्योंमक इसिें ऑक्सीकरण अिथथा िें पररितबन नहीं होता। 
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71. सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिय े

 सचूी I सचूी II 

 (कवांटम संख्या) (उपलब्ध जानकारी) 

A. ml I. कक्षक की आकृमत 

B. ms II. कक्षक का आकार  

C. l III. कक्षक का अमभमिन्यास 

D. n IV. इलेक्ट्रॉन के चक्रण का अमभमिन्यास 

नीचे मदये गए मिकल्पों से सही उत्तर चमुनय े

(1) A-I, B-III, C-II, D-IV (2) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I (4) A-II, B-I, C-IV, D-III 

उत्तर (2) 

हल : •  चुंबकीय क्िावटि सखं्या ml, इलेक्ट्रॉन के चक्रण के अमभमिन्यास के बारे िें िानकारी दतेी ह ै

 •  चक्रण क्िावटि सखं्या ms, इलेक्ट्रॉन के चक्रण के अमभमिन्यास के बारे िें िानकारी दतेी ह ै
• मद्वगंशी क्िावटि संख्या (l) कक्षक की आकृमत के बारे िें िानकारी दतेी ह ै

 •  िखु्य क्िावटि सखं्या (n) कक्षक के आकार के बारे िें िानकारी दतेी ह ै

72. मनम्नमलमित िें से मकन आयनों के मलए ‘प्रचक्रण िात्र’ चुंबकीय आघणूब सिान होता ह ै

A. Ti3+ B. Cr2+ 

C. Mn2+ D. Fe2+ 

E. Sc3+  

नीचे मदये गए मिकल्पों से सबसे सही उत्तर चमुनए 

(1) केिल B और D (2) केिल A और E 

(3) केिल B और C (4) केिल A और D 

उत्तर (1) 

हल :  

 आयन आयुमग्ित इलेक्ट्रॉनों की सखं्या अमभमक्रया         मिन्यास 

 Ti3+ 1 3d1 

 Cr2+ 4 3d4 

 Mn2+ 5 3d5 

 Fe2+ 4 3d6 

 Sc3+ 0 3d0 

चक्रण िात्र चमु्बकीय आघणूब ( )2 BMn n +  के द्वारा व्यक्त मकया िाता ह ै

Cr2+ तथा Fe2+ के चक्रण िात्र चमु्बकीय आघणूब सिान होंगे। 
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73. हीनियम परमािओु ंकी अनिकतम संख्या ह ै

(1) हीनियम के 4 मोिों में 

(2) हीनियम के 4 u में 

(3) हीनियम के 4 g में 

(4) एस. टी. पी. पर हीनियम के 2.271098 L में 

उत्तर (1) 

हल : (1) 4 मोि  He = 4 NA He परमाि ु   

 (2) 4 u He = 
4 u

4 u
= 1 He परमाि ु

 (3) 4 g हीनियम = 
4 g

4 g
 मोि = 1 मोि = NA He परमाि ु

 (4) STP पर 2.2710982 L He = 
2.271

22.710982
मोि 

   = 0.1 मोि 

   = 0.1 NA He परमाि ु

74. समहू 16 तत्क्वों में स ेकौि-सा –2 ऑक्सीकरि अवस्था नहीं दर्ामता ह?ै 

(1) O 

(2) Se 

(3) Te 

(4) Po 

उत्तर (4) 

हल : ऑक्सीजि –2, –1, +1 तथा +2 ऑक्सीकरि अवस्था दर्ामता ह।ै 

 सैिेनियम –2, +2, +4 तथा +6 ऑक्सीकरि अवस्था दर्ामता ह।ै 

 टेिुररयम –2, +2, +4 तथा +6 ऑक्सीकरि अवस्था दर्ामता ह।ै 

 पोिोनियम +2 तथा +4 ऑक्सीकरि अवस्था दर्ामता ह।ै 

75. Mn3+/Mn2+ युगल के मलए E° िान Cr3+/Cr2+ या Fe3+/Fe2+ स ेमनम्नमलमित पररितबन के कारण अमधक धनात्िक होत ेहैं 

(1) d5 स ेd4 मिन्यास 

(2) d5 स ेd2 मिन्यास 

(3) d4 स ेd5 मिन्यास 

(4) d3 स ेd5 मिन्यास 

उत्तर (3) 
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हल : 3 2 3 2 3 2Mn /Mn Cr /Cr Fe /Fe
E E or E+ + + + + +

    

 Mn3+ का इलेक्ट्रॉमनक मिन्यास = [Ar]3d4 

 Mn2+ का इलेक्ट्रॉमनक मिन्यास = [Ar]3d5 

 Cr3+ का इलके्ट्रॉमनक मिन्यास = [Ar]3d3 

 Cr2+ का इलके्ट्रॉमनक मिन्यास = [Ar]3d4  

 चमुक Mn3+ आयन d4 मिन्यास से अमधक थथायी d5 मिन्यास (अधब परूरत) िें पररिमतबत होता ह ैक्यों मक d5 मिन्यास की मिन्यास 

ऊिाब अमधक होती ह।ै 

76. िे अमभकिबक मिनके साथ ग्लूकोस अमभमक्रया नहीं करता ह ैऔर संगत परीक्षण/उत्पाद नहीं दतेा ह,ै हैं:  

A. टॉलेन्स अमभकिबक 

B. मशफ अमभकिबक 

C. HCN 

D. NH2OH 

E. NaHSO3 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) B और C 

(2) A और D 

(3) B और E 

(4) E और D 

उत्तर (3) 

हल : एमल्डहाइड सिहू होने पर भी ग्लूकोि मशफ परीक्षण नहीं दतेा तथा NaHSO3 के साथ हाइड्रोिन सल्फाइट योगि नहीं बनाता। 

77. सही अमभकिबकों को पहचामनए िो मनम्नमलमित रूपांतरण करत ेहों । 

 

(1) (i) H2O/H+ 

 (ii) CrO3 

(2) (i) BH3 

 (ii) 
2 2

H O / OH  

 (iii) पी.सी.सी 
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(3) (i) BH3 

 (ii) 
2 2

H O / OH  

 (iii) क्षारीय KMnO4 

 (iv) 3
H O

 

(4) (i) H2O/H+ 

 (ii) पी.सी.सी 

उत्तर (2) 

हल :  

 गियागवगध : 

  

78. मनम्नमलमित साम्यों िें से मकसिें Kp और Kc सिान नहीं हैं? 

(1) 5(g) 3(g) 2(g)
PCl PCl Cl+  

(2) 2(g) 2(g) (g)
H I 2HI+  

(3) (g) 2 (g) 2(g) 2(g)
CO H O CO H+ +  

(4) (g) 2(g) 2(g)
2BrCl Br Cl+  

उत्तर (1) 
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हल : ( ) gn
p c

K K RT


=  

 Kp  Kc, के मलए 

 ng  0  

 ng = np – nr 

 (1) ng = 2 – 1 = 1 

 (2) ng = 2 – 2 = 0 

 (3) ng = 2 – 2 = 0 

 (4) ng = 2 – 2 = 0 

79. अण ुसतू्र C6H14 िाले एक यौमगक िें दो ततृीयक काबबन उपमथथत हैं। इसका IUPAC नाि हःै 

(1) n-हकै्सेन 

(2) 2-िेमथलपेन्टेन 

(3) 2,3-डाइिेमथलब्यूटेन 

(4) 2,2-डाइिेमधलब्यूटेन 

उत्तर (3) 

हल : CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3 िें ततृीयक काबबन नहीं हैं  

       (n-हके्सेन)  

   िें केिल एक ततृीयक काबबन हैं  

    (2-िेमथल पेन्टेन) 

    िें दो ततृीयक काबबन हैं 

   (2, 3-डाईिेमथल ब्यूटेन) 

   िें ततृीयक काबबन नहीं हैं 

 (2, 2-डाईिेमथल ब्यूटेन) 
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80. फेमलंग मिलयन 'A' होता ह:ै 

(1) िलीय कॉपर सल्फेट 

(2) क्षारीय कॉपर सल्फेट 

(3) सोमडयि पोटैमशयि टाटबरेट (रोशेल लिण) का क्षारीय मिलयन 

(4) िलीय सोमडयि मसटे्रट  

उत्तर (1) 

हल : फेहमलंग मिमलयन ‘A’  = िलीय कॉपर सलफेट 

 फेहमलंग मिमलयन ‘B’ = क्षारीय सोमडयि पोटेमशयि टाटबरेट (रोशेल लिण)  

81.  सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिए: 

 सूची-I  सूची-II 

 (प्रिम)  (गथथगत) 

A. सितापीय प्रक्रि I. कोई ऊष्िा मिमनिय नहीं 

B. सिायतमनक प्रक्रि II. मथथर ताप पर की िाती ह।ै 

C. सिदाबीय प्रक्रि III. मथथर आयतन पर की िाती ह।ै 

D. रूद्धोष्ि प्रक्रि IV. मथथर दाब पर की िाती ह।ै 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(2) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(3) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(4) A-II, B-III, C-IV, D-I 

उत्तर (4) 

हल : (A) सितापीय प्रक्रि  सम्पणूब प्रक्रि िें ताप मनयत रहता ह ै

 (B) सिायतमनक प्रक्रि  सम्पणूब प्रक्रि िें आयतन मनयत रहता ह ै

 (C) सिदाबीय प्रक्रि  सम्पणूब प्रक्रि िें दाब मनयत रहता ह ै

 (D) रूद्धोष्ि प्रक्रि  मनकाय ि पररिेश के िध्य ऊष्िा (q) का मिमनिय नहीं होता 

82. नीचे दो कथन मदए गए ह ै: 

कथन I: दोनो सकुंल [Co(NH3)6]3+ और [CoF6]3– अष्टफलकीय हैं परंतु चुंबकीय व्यिहार मभन्न होते हैं। 

कथन II: [Co(NH3)6]3+ प्रमतचुंबकीय ह ैिबमक [CoF6]3– अनुचुंबकीय ह।ै 

उपर मदए गए कथनों के आधार पर, नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमनए: 



 

- 42 - 

NEET (UG)-2024 (Code-Q3) 

(1) कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं। 

(2) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 

(3) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गलत ह।ै 

(4) कथन I गलत ह ैपरंतु कथन II सत्य ह।ै 

उत्तर (1) 

हल : [Co(NH3)6]3+ िें Co3+ आयन का d6 मिन्यास ह ै 

 Co3+ का इलेक्ट्रामनक्स मिन्यास   

 NH3 मलगवड की उपमथथमत िें, इलेक्ट्रॉनों का युग्िन हो िाता ह ैतथा यह प्रमतचमु्बकीय संकुल आयन बन िाता ह ै

 NH3 मलगवड की उपमथथमत िें  

  [Co(NH3)6]3+ अष्टफलकीय ह ैतथा इसका संकरण d2sp3 ह ैतथा यह प्रमतचमु्बकीय प्रकृमत का ह।ै 

 CoF6 िें Co+ आयन +3 ऑक्सीकरण अिथथा िें हैं तथा इसका मिन्यास 3d6 ह ैदबुबल क्षेत्र लीगेंड की उपमथथमत िें युग्िन नहीं 

होता 

 F लीगेंड की उपमथथमत िें  

 CoF6]3– िें, Co3+ का संकरण sp3d2 ह,ै 4 अयुमग्ित इलेक्ट्रॉन, अतः यह अनुचमु्बकीय ह।ै 

83. गिब करन ेपर, कुछ ठोस पदाथब से मबना द्रि अिथथा से गजु़रते हुए िाष्प अिथथा िें पररिमतबत हो िात ेहैं। ऊपर मदए मसद्धांत के आधार पर 

ऐसे ठोस पदाथों के शोधन के मलए प्रयुक्त तकनीक कहलाती ह:ै 

(1) मक्रथटलन 

(2) उध्िबपातन  

(3) आसिन 

(4) िणबलेमिकी 

उत्तर (2) 

हल : (1)  गिथटलन : यह एक उपयुक्त मिलायक िें यौमगक तथा अशमुद्ध की मिलेयताओ ंिें अंतर पर आधाररत ह।ै 

 (2)  ऊर्धवबपातन: यह इस मसद्धांत पर आधाररत शमुद्धकरण तकनीक ह ैमक गिब करने पर कुछ ठोस पदाथब द्रि अिथथा िें पररिमतबत 

हुए मबना िाष्प अिथथा िें पररिमतबत हो िाते हैं। 

 (3)  आसवन: इसका उपयोग अिाष्पशील अशमुद्ध तथा क्िथनांक िें पयाबप्त अंतर िाले द्रिों से िाष्पशील द्रि को पथृक करने के 

मलए मकया िाता ह।ै 

 (4)  वणबलेगखकी: यह मथथर और गमतशील प्रािथथा के उपयोग द्वारा पथृक्करण पर आधाररत ह।ै 
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84. सचूी I का सचूी II के साथ मिलान कीमिएः 

 सूची I  सूची II 

 (अगिगिया)  (अगिकमबक/गथथगत) 

A.  I.  

 

B.  II. CrO3 

C.  III. KMnO4/KOH,  

D.  IV. (i) O3 

   (ii) Zn-H2O 

नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) A-IV, B-I, C-III, D-II 

(2) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(3) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(4) A-I, B-IV, C-II, D-III 

उत्तर (3) 

हल : (A)  

यह अपचायी ओिोनी अपघटन ह।ै 

(B)  

यह मफ्रडल क्राफ्ट एसीलीकरण अमभमक्रया ह।ै 

(C)  

मद्वतीयक एल्कोहॉल, CrO3 द्वारा कीटोन िें ऑक्सीकृत हो िाते ह।ै 

(D)  
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85.     अमभमक्रया 2A B + C के मलए KC = 4 × 10–3. ह।ै मकसी मदए गए सिय पर, अमभमक्रया मिश्रण का संघटन हःै  

[A] = [B] = [C] = 2 × 10–3 M. 

तब, मनम्नमलमित िें से कौन-सा सही ह ै? 

(1) अमभमक्रया साम्य पर ह।ै 

(2) अमभमक्रया की अग्र मदशा िें िाने की प्रिमृत्त ह।ै 

(3) अमभमक्रया की पश्च मदशा िें िाने की प्रिमृत्त ह।ै 

(4) अमभमक्रया अग्र मदशा िें पणूब हो चकुी ह।ै 

उत्तर (3) 

हल : 2A B + C, KC = 4 × 10–3 

 मदये गए सिय t पर, QC की गणना करके KC के साथ तुलना करत ेहैं। 

 
3 3

C 2 3 2

[B][C] (2 10 )(2 10 )
Q

[A] (2 10 )

− −

−

 
= =


 

 QC = 1 

 चूंमक QC > KC, अत: अमभमक्रया पश्च मदशा ि ेगमत करने को प्रितृ होगी  

खंड-B 

86.         लैन्थेनॉयड आयनों का िह युगल िो प्रमतचुंबकीय हैं, ह:ै 

(1) Ce4+ और Yb2+ 

(2) Ce3+ और Eu2+ 

(3) Gd3+ और Eu3+ 

(4) Pm3+ और Sm3+ 

उत्तर (1) 

हल : चुंबकीय अपणूब n(n 2) = +  

 Ce4+  (Xe) 4f 0 n → अयुमग्ित इलेक्ट्रॉन की संख्या 

   µ = 0  प्रमत-चुंबकीय 

 Yb2+   (Xe) 4f 14 n → 
 

   µ = 0  प्रमत-चुंबकीय 

 Ce3+   (Xe) 4f 1 n →  

   µ = 3   अनुचमु्बकीय 

 Eu2+   (Xe) 4f 7 n →  

   µ = 63   अनुचमु्बकीय 

 Gd3+   (Xe) 4f 7 n →  

   µ = 63   अनुचमु्बकीय 
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 Eu3+   (Xe) 4f 6 n →  

   µ = 48   अनुचमु्बकीय 

 Pm3+   (Xe) 4f 4 n →  

   µ = 24   अनुचमु्बकीय 

 Sm3+   (Xe) 4f 5 n →  

   µ = 35   अनुचमु्बकीय 

 अतः Ce4+ और Yb2+ केिल प्रमतचुंबकीय हैं। 

87. नीचे दो कथन मदए गए हैं : 

कथन I : [Co(NH3)6]3+ एक होिोलेमटटक संकुल ह ैिबमक [Co(NH3)4Cl2]+ एक हटेेरोलेमटटक संकुल ह।ै 

कथन II : संकुल [Co(NH3)6]3+ िें केिल एक प्रकार के मलगवड हैं िबमक [Co(NH3)4Cl2]+ िें एक से अमधक प्रकार के मलगवड हैं। 

उपर मदए गए कथनों के आधार पर, नीचे मदए गए मिकल्पों स ेसही उत्तर चमुनएः 

(1) कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं। 

(2) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 

(3) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गलत ह।ै 

(4) कथन I गलत ह ैपरंतु कथन II सत्य ह।ै 

उत्तर (1) 

हल : [Co(NH3)6]3+ एक होिोलेमटटक संकुल ह ैक्योंमक Co3+ अयन के साथ केिल एक ही प्रकार के मलगवड (NH3) उपसहसंयोमित 

ह।ै िबमक [Co(NH3)4Cl2]+ हटेेरोलेमटटक सकुंल ह ैमिसिें Co3+ आयन एक से अमधक प्रकार के मलगवड अथाबत NH3 तथा Cl– 

के साथ उपसहसंयोमित होता ह।ै 

88. कॉपर सल्फेट मिलयन िाले मकसी िोल्टिीटर से 100 सेकंड के मलए 9.6487 A मिद्यतु धारा प्रिामहत करने पर मनक्षेमपत कॉपर का ग्राि 

िें द्रव्यिान ह:ै (मदया गया ह ै: Cu का िोलर द्रव्यिान : 63 g mol–1, 1 F = 96487 C) 

(1) 3.15 g 

(2) 0.315 g 

(3) 31.5 g 

(4) 0.0315 gs 

उत्तर (2) 

हल : Cu2+ (aq) + 2e– → Cu(s) 

 मनक्षेमपत Cu का द्रव्यिान (w) = 
M i t

nF

 
 

  = 
63 9.6487 100

2 96487

 


 

  = 0.315 g 
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89. दी गई अमभमक्रया के मलए: 

 

‘P’ ह:ै 

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (2) 

हल :  

90. मनम्नमलमित अमभमक्रयाओ ंिें बन ेउत्पाद, A और B क्रिशः हैं: 

3ROH + PCl3 → RCl + A 

ROH + PCl5 → RCl + HCl + B 

(1) POCl3 एिं H3PO3 

(2) POCl3 एिं H3PO4 

(3) H3PO4 एि ंPOCl3 

(4) H3PO3 एि ंPOCl3 

उत्तर (4) 

हल : यह अमभमक्रयाऐ ंएल्कोहॉल से हलैोऐल्केन के मिचरन के मलए हैं। 

 
3 3 3

(A)

3ROH PCl 3RCl H PO+ ⎯⎯→ +  

 
5 3

(B)

ROH PCl RCl HCl POCl+ ⎯⎯→ + +  

 A तथा B क्रिश: H3PO3 तथा POCl3 हैं. 
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91. िब ताप को  27°C स े57°C पररिमतबत मकया िाता ह ैतब मकसी अमभमक्रया का िेग चार गनुा हो िाता ह।ै समक्रयण ऊिाब पररकमलत 

कीमिए। 

मदया गया ह ै R = 8.314 J K–1 mol–1, log4 = 0.6021 

(1) 38.04 kJ/mol (2) 380.4 kJ/mol 

(3) 3.80 kJ/mol (4) 3804 kJ/mol 

उत्तर (1) 

हल : a2

1 1 2

Ek 1 1
log = –

k 2.303R T T

   
   
   

 

aE4 1 1
log = –

1 2.303R 300 330

   
   
   

 

Ea = 
( )( )log 4 2.303 8.314 300 330

30

   
 

= 3.804 × 104 J/mol 

= 38.04 kJ/mol 

92. िोर लिण मिलयन (फेरस अिोमनयि सल्फेट) के मिरचन के दौरान, मनम्नमलमित िें स ेमकस अम्ल को Fe2+ आयन के िलापघटन को 

रोकने के मलए मिलाया िाता ह?ै 

(1) तनु हइड्रोक्लोररक अम्ल 

(2) सादं्र सल्फ्यूररक अम्ल 

(3) तनु नाइट्रीक अम्ल 

(4) तनु सल्फ्यरूरक अम्ल 

उत्तर (4) 

हल : िोर लिण के मिरचन के दौरान, Fe2+ आयन का िल अपघटन रोकने के मलए तनु सल्फ्यूररक अम्ल मिलाया िाता ह ै

93. निम्िनिनित अनिनिया िम में बि ेमखु्य उत्क्पाद, A और B ह ै

 

(1)  
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(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (1) 

हल :  

94. नकसी नवियि के निए परासरि दाब () और सादं्रता (मोि िीटर–1 में) के बीच आििे एक ऋज ु रेिा दतेा ह ै नजसकी ढाि  

25.73 L bar mol–1 ह।ै वह ताप नजस पर परासरि दाब मापा गया ह,ै हैं 

(R = 0.083 L bar mol–1 K–1 िीनजए)   

(1) 37°C 

(2) 310°C 

(3) 25.73°C 

(4) 12.05°C 

उत्तर (1) 

हल :  = CRT 

 ढाल = RT 

 25.73 = 0.083 × T 

 
25.73

T 309.47 310 K
0.083

= =   

  तापमाि °C में = 310 – 273 

   = 37°C 
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95. सही उत्तर चमुनएः 

(1) ओज़ोन के मलए तीन अनुनाद संरचनाएँ आरेमित की िा सकती हैं। 

(2) BF3 का शनू्येतर मद्व-ध्रिु आघणूब होता ह।ै 

(3) NF3 का मद्व-ध्रिु आघणूब NH3 के मद्व-ध्रिु आघणूब स ेअमधक होता ह।ै 

(4) 2
3CO −  आयन के मलए तीन मिमहत रूप आरेमित मकए िा सकत ेहैं।  

उत्तर (4) 

हल : (1) ओिोन िें, दो अनुनादी संरचनाएँ होती ह।ै 

 (2) BF3 i.e. अथाबत,  ; मद्वध्रिु आघणूब = 0  

 (3)   

 (4) 

(3 मिमहत रूप)
 

96. मनम्नमलमित अमभमक्रया क्रि िें बना िखु्य उत्पाद C ह:ै 

NaCN
3 2 2CH CH CH I A− − − ⎯⎯⎯⎯→  

2

OH NaOH

Br ( )
B C

−

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯→
eq[;vkaf'kd ty vi?kVu

 

(1) प्रोमपलऐिीन 

(2) ब्यूमटलऐिीन 

(3) ब्यूटेनैिाइड  

(4) –ब्रोिोब्यूटेनोइक अम्ल 

उत्तर (1) 
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हल :  

 • पद-I, नामभकथनेही  के साथ SN अमभमक्रया ह ै

 • पद-II िें ऐिाइड प्राप्त होगा  

 • पद-III हाफिान ब्रोिैिाइड मनम्नीकरण अमभमक्रया 

97. नीचे कुछ धनायत मदए गए हैं। अकाबबमनक गणुात्िक मिशे्लषण के उपयोग द्वारा उन्हें बढ़ती सिहू सखं्या 0 स ेVI तक िें व्यिमथथत कीमिए। 

A. Al3+ B. Cu2+ 

C. Ba2+ D. Co2+ 

E. Mg2+ 

नीचे मदए गये मिकल्पों से सही उत्तर चमुनए। 

(1) B, A, D, C, E 

(2) B, C, A, D, E 

(3) E, C, D, B, A 

(4) E, A, B, C, D 

उत्तर (1) 

हल :   

समूह घनायन 

सिहू -II Cu2+ 

सिहू -III Al3+ 

सिहू -IV Co2+ 

सिहू -V Ba2+ 

सिहू -VI Mg2+ 

 आयनों की सिहू सखं्या का सही क्रि : 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2 3 2 2 2

AB D C E

Cu Al Co Ba Mg+ + + + +     

  सही क्रि :  B, A, D, C, E है 
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98. 25°C पर एक िोल हाइड्रोिन गसै के 20 ऐटिॉमथफयर दाब से 10 ऐटिॉमथफयर दाब तक उत्क्रिणाीय सितापीय प्रसरण के दौरान मकया 

गया कायब ह:ै 

(मदया गया ह:ै R = 2.0 cal K–1 mol–1) 

(1) 0 calorie 

(2) –413.14 calories 

(3) 413.14 calories 

(4) 100 calories 

उत्तर (2) 

हल : Wrev, iso = –2.303 nRT log i

f

P

P
 

  = –2.303 × 1 × 2 × 298 × log 2 

  = –2.303 × 1 × 2 × 298 × 0.3 

  = –413.14 calories 

99. N2 = 3.0 × 10–3 M, O2 = 4.2 × 10–3 M और NO = 2.8 × 10–3 M. 

सादं्रताओ ंके साथ मकसी सीलबंद पात्र िें मनम्नमलमित साम्य पर मिचार कीमिएः 

2NO(g)  N2(g) + O2(g) 

यमद NO(g) के 0.1 mol L–1 को सीलबंद पात्र िें मलया िाए, तो NO(g) की मियोिन िात्रा () क्या होगी ? 

(1) 0.00889 

(2) 0.0889 

(3) 0.8889 

(4) 0.717 

उत्तर (4) 

हल : 2NO(g)  N2(g) + O2(g)  

 
2 2

c 2

[N ][O ]
K

[NO]
=  

  = 
3 3

3 3

3 10 4.2 10

2.8 10 2.8 10

− −

− −

  

  
 

  = 1.607 

  2NO(g)    N2(g)   +   O2(g) 

 t = 0 0.1 0 0 

  0.1 – 0.1 0.05   0.05 



 

- 52 - 

NEET (UG)-2024 (Code-Q3) 

  
c 2

0.05 0.05
K

(0.1 0.1 )

  
=

− 
 

  
c 2

0.05 0.05
K

0.01(1 )

  
=

− 
 

  1.607 = 
2 2

2

(0.05)

0.01(1 )



− 
 

  
2 2

2 2

1.607 (0.1)

(1 ) (0.05)

 
=

− 
 

  
1.27 0.1

1 0.05

 
=

− 
 

  2.54
1


=

− 
 

   = 2.54 – 2.54 

 3.54 = 2.54 

 
2.54

0.717
3.54

 = =  

100. एक यौमगक X िें A के 32%, B के 20% और शेष प्रमतशत C के हैं। तब X का िलूानुपाती सतू्र हःै 

(मदया गया हःै आमविक द्रव्यिान A = 64; B = 40; C = 32 u) 

(1) A2BC2 

(2) ABC3 

(3) AB2C2 

(4) ABC4 

उत्तर (2) 

हल :  

तत्व द्रव्यमान प्रगतशत 

% 

मोलों की 

संख्या 

मोलों की संख्या/ 

सर्से छोटी संख्या 

सरलतम पूणब 

संख्या 

A 32% 32 1

64 2
=  

1
2

2
  

= 1 

B 20% 20 1

40 2
=  

1
2

2
  

= 1 

C 48% 48 3

32 2
=  

3
2

2
  

= 3 

 अतः X का िलुानुपाती सतू्र 
A : B : C

1 : 1 : 3
=  

  यौमगक X का सही िलुानुपाती सतू्र ABC3 ह।ै 
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BOTANY 

 SECTION-A 

101. सजीव ऊतकों में पाया जाने वाला एक अल्प अण ुभार का कार्बननक यौनिक लेसीनिन _________ का एक उदाहरण ह।ै 

(1) ऐमीनो अम्ल 

(2) फोस्फोनलनपड 

(3) नललसराइड 

(4) कार्ोहाइडे्रट 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर नवकल्प (2) ह।ै 

 कुछ नलनपड्स में फॉस्फोरस और फॉस्फोरीकृत कार्बननक यौनिक होत ेहैं। ये फास्फोनलनपड्स होत ेहैं। ये कोनिका निल्ली में पाए जात े

हैं। लेसीिीन एक उदाहरण ह।ै 

 नवकल्प (3) िलत ह ैक्योनक नललसरॉइड्स नलनपड्स के दसूरे (अन्य) समहू हैं नजनमें नललसरॉल और वसा अम्ल दोनों उपनस्ित होते हैं। 

 नवकल्प (1) व (4) िलत हैं क्योंनक अमीनो अम्ल और कार्ोहाइडे्रट्स जैवअणओु ंके पिृक समहू हैं। 

102. केनल्वन चक्र में यौनिकीकृत होने वाले CO2 के प्रत्यके अण ुके नलए ATP और NADPH के नकतने अणओु ंकी आवश्यकता होती ह?ै 

(1) ATP के 2 अण ुऔर NADPH के 3 अण ु

(2) ATP के 2 अण ुऔर NADPH के 2 अण ु

(3) ATP के 3 अण ुऔर NADPH के 3 अण ु

(4) ATP के 3 अण ुऔर NADPH के 2 अण ु

उत्तर (4) 

हल: केनल्वन चक्र में CO2 के 1 अण ुके यौनिकीकरण के नलए 3 ATP अणओु ंतिा 2 NADPH अणओु ंकी आवश्यकता होती ह।ै 

103. Hind II डीएनए अणओु ंको सदवै एक ननयत नरं्द ुपर काटता ह ैनजसे अनभज्ञये अनुक्रम (ररकिनीिन सीक्वेन्स) कहत ेहैं, और इसमें होते हैं: 

(1) 8 bp (2) 6 bp 

(3) 4 bp (4) 10 bp 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर नवकल्प (2) ह।ै 

 प्रिम प्रनतरं्धन एंडोन्यूनक्लएज Hind II ह ैनजसकी नक्रया नवनिष्ट DNA न्यूनक्लओटाइड अनुक्रम पर ननभबर करती ह,ै को पिृक नकया 

िया। यह पाया िया नक Hind II, DNA अणओु ंको हमेिा एक नविेष नरं्द ुपर काटता ह ैजहााँ पर छः क्षारक युलमों का नविेष अनुक्रम 

होता ह।ै 

 नवकल्प (1), (3) व (4) िलत हैं क्योंनक उनमें या तो 6 क्षारक यलुमों से अनधक या 6 क्षारक युलमों से कम क्षारक यलुम हैं। 
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104. नदए िए नचत्र में, नकस सघंटक में पतली र्ाह्य नभनत्त और अत्यनधक स्िूनलत भीतरी नभनत्तयां होती हैं ? 

 

(1) C 

(2) D 

(3) A 

(4) B 

उत्तर (1) 

हल: रंध्र की द्वार कोनिकाओ में पतली र्ाह्य नभनत्त होती ह ैतिा अत्यनधक स्िूनलत आंतररक नभनत्त होती ह।ै 

105. एन्जाइम कार्ोक्सीपपे्टीडेज का सहकारक (कौफैक्टर) हःै 

(1) नजंक 

(2) ननआनसन 

(3) फ्लेनवन 

(4) हीम 

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर नवकल्प (1) ह ैक्योंनक एन्जाइम कार्ोक्सीपेप्टीडेज का सहकारक नजंक ह।ै 

 ननयानसन, सहएन्जाइम NAD और NADP से संरं्नधत होता ह।ै 

 नवकल्प (4) िलत ह ैक्योंनक हीम परऑक्सीडेज और कैटालेज में प्रोस्िेनटक समहू ह।ै 

106. पादप की नकसी भी कोनिका स ेपणूब पादप को नवकनसत करने की क्षमता कहलाती ह:ै 

(1) पणूबिक्तता (टोटीपोटेन्सी) 

(2) सकू्ष्मप्रवधबन (माइक्रोप्रोपेििेन) 

(3) नवभेदन 

(4) कानयक संकरण 

उत्तर (1) 

हल: पणूबिक्तता को पादप की नकसी भी कोनिका से एक पणूब पादप को नवकनसत करने की क्षमता के रूप में पररभानषत नकया जाता ह।ै 
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107. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए: 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. राइजोपस I. मिरूम 

B. अस्टीलेिो II. स्मट (कंड) कवक 

C. पक्सीननया III. डर्ल रोटी का फफंूद 

D. एिाररकस IV. रस्ट (नकट्ट) कवक 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए: 

(1) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(2) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(3) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (1) 

हल: राइजोपस  डर्ल रोटी का फफंूद ह।ै अस्टीलेिो  एक कंड कवक ह।ै पक्सीननया  को नकट्ट कवक कहते हैं। एिाररकस  को प्राय: मिरूम 

कहते हैं। 

 A-III, B-II, C-IV, D-I 

108. नीचे दो किन नदए िए हैं: 

किन I : Bt आनवष (टॉनक्सन) कीट समहू नवनिष्ट होते हैं और इनको जीन cry IAc द्वारा कूटलेनित (कोड) नकया जाता ह।ै 

किन II : Bt आनवष (टॉनक्सन) र्ी िुररनन्जएनन्सस में नननरक्रय प्राक् नवष (प्रोटोटॉनक्सन) के रूप में पाए जाते हैं। यद्यनप, कीट द्वारा ग्रहण नकए 

जाने के र्ाद नननरक्रय प्राक् नवष (प्रोटोटॉनक्सन) कीट की आंत में अम्लीय pH होने के कारण सनक्रय रूप में पररवनतबत हो जाते हैं। 

उपयुबक्त किनों के आलोक में नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए : 

(1)  किन I और किन II दोनों सत्य हैं। 

(2)  किन I और किन II दोनों असत्य हैं। 

(3)  किन I सत्य ह ैलेनकन किन II असत्य ह।ै 

(4)  किन I असत्य ह ैलेनकन किन II सत्य ह।ै 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर नवकल्प (3) ह ैक्योंनक नवनिष्ट र्ीटी जीव नवष जींस रै्सीलस िुररनन्जएनन्सस स ेपिृक कर कई फसलों जैसे कपास में समानवष्ट 

नकया जा चकुा ह।ै जींस का चनुाव फसल व ननधाबररत कीट पर ननभबर करता ह,ै जर्नक सवाबनधक र्ीटी जीव नवष कीट-समहू नवनिनष्टता 

पर ननभबर करते हैं। जीव नवष जीन नजस जीन द्वारा कूटर्द्ध होते हैं उसे क्राई कहते हैं। ये कई प्रकार के होते हैं उदाहरणस्वरूप- जो प्रोटींस 

जीन क्राई I एसी व क्राई II एर्ी द्वारा कूटर्द्ध होते हैं वे कपास के मकुुलकृनम को ननयनंत्रत करते हैं जर्नक क्राई  I एर्ी मक्का छेदक को 

ननयंनत्रत करता ह।ै 
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109. ननम्ननलनित में से कौन सा नत्रज्यासमनमत (एक्टीनोमोनफब क) परुप का एक उदाहरण ह?ै 

(1) डाटूरा  

(2) कैनसया 

(3) पाइसम 

(4) सेस्रे्ननया 

उत्तर (1) 

हल: डाटूरा  नत्रज्यासमनमत परुप दिाबता ह।ै कैनसया, पाइसम  तिा सेस्रे्ननया  में एकव्याससमनमत परुप पाए जाते हैं। 

110. संरक्षण का वह प्रकार नजसमें नवलोपोन्मिुी जानत को उनके प्राकृनतक पयाबवास स ेर्ाहर ननकालकर नविषे व्यवस्िा (सेनटंि) में रिा जाता ह ै

जहां वे सरुनक्षत रह सकती ह ैऔर उनकी नविेष दिेभाल की जाती ह,ै वह कहलाता ह:ै 

(1) स्व-स्िान े संरक्षण (2) जैवनवनवधता संरक्षण 

(3) अधब-संरक्षी नवनध (4) सतत नवकास/दीघोपयोिी नवकास 

उत्तर (2) 

हल: संरक्षण का वह प्रकार नजसमें नवलोपोन्मिुी जानत को उनके प्राकृनतक पयाबवास स ेननकाल कर एक नविेष व्यवस्िा (सेनटंि) में रिा 

जाता ह ैजहााँ इन्हें सरुनक्षत रिा जाता ह ैएवं इनकी दिेभाल की जा सकती ह,ै र्नह-स्िान े संरक्षण कहलाता ह,ै जो नक जवैनवनवधता 

संरक्षण का एक प्रकार ह।ै 

111. सही किनों के सेट को पहचाननएः 

A. वैनलसनरेरया  के परुप रंिीन होते हैं और मकरंद नननमबत करते हैं। 

B. वाटरनलली (जल कुमनुदनी) के परुप जल द्वारा परानित नहीं होते हैं। 

C. अनधकांि जल-परानित स्पीिीज़ में, परािकण िीले होने स ेसंरनक्षत (र्चे) रहते हैं। 

D. कुछ जलोनिदों (हाइड्रोफाइट्स) में, परािकण लंरे् और फीते (ररर्न) जैसे होत ेहैं। 

E. कुछ जलोनिदों (हाइड्रोफाइट्स) में, परािकणों को जल के अंदर ही नननरक्रय रूप से ले जाया जाता ह।ै 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) केवल C, D और E (2) केवल A, B, C और D 

(3) केवल A, C, D और E (4) केवल B, C, D और E 

उत्तर (4) 

हल: वैनलसनरेरया के परुप रंि-नर्रंिे नहीं होते हैं और ये मकरंद उत्पन्न नहीं करते हैं। जल कुमनुदनी का परािण कीट या वायु द्वारा होता ह।ै 

जल-परानित प्रजानतयों में एक शे्लरमक आवरण होने के कारण परािकण िीले नहीं होत ेहैं। कुछ जलोनिद जैस ेनक वैनलसनेररया में 

परािकणों का वहन जल-धारा द्वारा नननरक्रय रूप से होता ह।ै 
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112. जीवाणओु ंके वनृद्ध माध्यम में उपनस्ित लैक्टोस को कोनिका में _______ की नक्रया द्वारा अनभिनमत नकया जाता ह।ै 

(1) र्ीटा-िैलेक्टोसाइडेस (2) एनसनटलेस 

(3) परनमएस (4) पोलीमरेस 

उत्तर (3) 

हल: लैक  ओपेरोन का y-जीन परनमएस एंजाइम के नलए कोड करता ह ैजो -िैलेक्टोसाइडेस के नलए कोनिका की पारिम्यता को र्ढ़ाता 

ह।ै इसनलए, रै्क्टीररया के वनृद्ध माध्यम में उपनस्ित लैक्टोस, परनमएस की नक्रया द्वारा कोनिका में अनभिनमत नकया जाता ह।ै  

113. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए। 

 सचूी I  सचूी II 

A. क्लोस्रीनडयम ब्यूटाइनलकम I. एिेनॉल 

B. सैकेरोमाइसीज सेरेनवसी II. स्रेप्टोकाइनसे 

C. राइकोडमाब पोलीस्पोरम III. ब्यूटाइररक अम्ल 

D. स्रेप्टोकॉकस स्पी. IV. साइक्लोस्पोररन-A 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(2) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(3) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(4) A-IV, B-I, C-III, D-II 

उत्तर (3) 

हल: A. क्लोस्रीनडयम ब्यूटाइनलकम — ब्यूटाइररक अम्ल 

 B. सैकेरोमाइसीज सेरेनवसी — एिेनॉल 

 C. राइकोडमाब पोलीस्पोरम — साइक्लोस्पोररन-A 

 D. स्रेप्टोकॉकस स्पी. — स्रेप्टोकाइनसे 

114. 
वरहल्स्ट-पलब वनृद्धघात वनृद्ध (लॉनजनस्टक ग्रोि) का समीकरण ह ै

dN K N
rN

dt K

− 
=  

 
. 

इस समीकरण में K नचनित करता ह:ै 

(1)  प्राकृनतक वनृद्ध की नैज दर (2) जैनवक क्षमता 

(3)  धारण क्षमता (4) जनसंख्या घनत्व 

उत्तर (3) 

हल: 
dN K N

rN
dt K

− 
=  

 
 समीकरण में, K धारण क्षमता को दिाबता ह।ै 
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115. िरपतवार-मकु्त र्िीचा नननमबत करने के नलए माली ऑनक्सन का उपयोि करते हैं। लेनकन इससे घास की कोई क्षनत नहीं होती ह ैक्योंनक 

ऑनक्सनः 

(1) िीषब प्रभानवता को प्रोत्सानहत करता ह।ै 

(2) केवल पररपक्व पनत्तयों के नवलिन को ही प्रोत्सानहत करता ह।ै 

(3) वयस्क एकर्ीजपत्री पादपों को प्रभानवत नहीं करता ह।ै 

(4) घासों में कोनिका नवभाजन में सहायक हो सकता ह ैनजससे वनृद्ध हो सके। 

उत्तर (3) 

हल: ऑनक्सन, पररपक्व एकर्ीजपत्री पादपों को प्रभानवत नहीं करता ह।ै एकर्ीजपनत्रयों, नविषे रूप से घास द्वारा सीनमत स्िानांतरण दिाबया 

जाता ह ैऔर इनमें र्ाह्य ऑनक्सन का तीव्र ननम्नीकरण होता ह।ै 

116. नदए िए नचत्र में र्ीज के उस भाि की पहचान कीनजए जो र्ीज के अंकुररत होने पर जड़ को र्नाता हःै 

 

(1) A (2) B 

(3) C (4) D 

उत्तर (3) 

हल: मलूांकुर, जड़ के ननमाबण को ननधाबररत करता ह।ै  

 नदए िए नचत्र में ‘C’ मलूांकुर को प्रदनिबत करता ह।ै 

117. नीचे दो किन नदए िए हैं: 

किन I : मदृतूक सजीव लेनकन शे्लषोतक मतृ ऊतक ह।ै 

किन II : नजम्नोस्पम्सब (अनावतृर्ीनजयों) में दारू वानहकाएं नहीं होती हैं लेनकन दारू वानहकाओ ंकी उपनस्िनत एनन्जयोस्पम्सब (आवतृर्ीनजयों) 

की नविेषता ह।ै 

उपयुबक्त किनों के आलोक में, नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए: 

(1) किन I और किन II दोनों सत्य हैं। (2) किन I और किन II दोनों असत्य हैं। 

(3) किन I सत्य ह ैलेनकन किन II असत्य ह।ै (4) किन I असत्य ह ैलेनकन किन II सत्य ह।ै 

उत्तर (4) 

हल: शे्लषोतक भी जीनवत ऊतक होता ह।ै 

 नजम्नोस्पमब में दारू वानहकाओ ंका अभाव होता ह ैपरंतु दारू वानहकाओ ंकी उपनस्िनत एंनजयोस्पमब की नविषेता ह।ै 
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118. इनको जैवनवनवधता की हानन के मखु्य कारण माना जाता ह:ै 

A. अनतदोहन 

B. सह-नवलुनि 

C. उत्पररवतबन 

D. पयाबवास हानन और िंडीभवन 

E. प्रवासन 

सही नवकल्प को चनुनए: 

(1) केवल A, C और D 

(2) केवल A, B, C और D 

(3) केवल A, B और E 

(4) केवल A, B और D 

उत्तर (4) 

हल: जैवनवनवधता हानन के प्रमिु कारण ननम्न हैं –  

 (1) पयाबवास हानन और िंडीभवन (2) अनतदोहन (3) नवदिेी प्रजानतयों के आक्रमण (4) सह-नवलुनि 

 अतः सही नवकल्प केवल A, B तिा D हैं। 

119. ननम्ननलनित में से कौन सा कवकों के विीकरण का एक मानदडं नहीं ह?ै 

(1) कवकजाल (माइसीनलयम) की आकाररकी 

(2)  पोषण की नवनध 

(3)  र्ीजाण ुननमाबण का तरीका 

(4)  फलन काय 

उत्तर (2) 

हल: कवकजाल की आकाररकी, र्ीजाण ुननमाबण की नवनध तिा फलन काय का ननमाबण कवक जित को नवनभन्न विों में नवभानजत करने का 

आधार ह।ै 



 

- 60 - 

NEET (UG)-2024 (Code-Q3) 

120. नदए िए नचत्रों (a) और (b) से अंडािय के संदभब में र्ाह्यदलपुंज (कैनलक्स), दलपुंज (कोरोला) और पमुिं (एन्ड्रोनियम) की नस्िनत के आधार 

पर परुपों के प्रकार को पहचाननए। 

 

(1) (a) जायांिोपररक (b) जायांिाधर (2) (a) जायांिाधर (b) जायािंोपररक 

(3) (a) पररजायािंी (b) जायांिोपररक (4) (a) पररजायािंी (b) पररजायांिी 

उत्तर (4) 

हल: यनद जायांि, कें द्र में नस्ित हो और परुप के अन्य भाि लिभि समान स्तर पर परुपासन के नकनारे पर नस्ित हों, तो इस ेपररजायांिी कहा 

जाता ह।ै 

 दोनों नचत्र पररजायांिी नस्िनत दिाबत ेहैं। 

121. संकटापन्न (एनडेन्जडब) स्पीिीज की सचूी ______ के द्वारा ननकाली िई िी। 

(1) GEAC (2) WWF  

(3) FOAM (4) IUCN 

उत्तर (4) 

हल: संकटापन्न स्पीिीज की सचूी IUCN के द्वारा ननकाली िई िी। 

122. उस डीएनए िंड की क्या ननयनत होिी जो नसफब  एक ऐसे वांनछत जीन को धारण नकए हो, नजसे नकसी नवजातीय जीव में स्िानांतररत नकया 

जाना ह ै? 

A. DNA का िंड जीव की सतंनत कोनिकाओ ंमें स्वतंत्र रूप से िणुन करने में सक्षम होिा। 

B. यह ग्राही के जीनोम में समेनकत हो सकता ह।ै 

C. ये िणुन करके परपोषी (होस्ट) डीएनए के साि विंािनत कर सकता ह।ै 

D. DNA का नवजातीय िंड िणुसतू्र का अनभन्न भाि नहीं होता ह।ै 

E. ये प्रनतकृनत करने की क्षमता प्रदनिबत करता ह।ै 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) केवल A और B (2) केवल D और E 

(3) केवल B और C (4) केवल A और E 

उत्तर (3) 
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हल: सही उत्तर नवकल्प (3), केवल B व C हैं। 

 केवल लाभकारी जीन का वहन करने वाले DNA िंड नजसे नवजातीय जीव में स्िानांतररत नकया जाता ह,ै की ननयनत ननम्न होिी 

 (B) यह ग्राही के जीनोम में समेनकत हो सकता ह ै

 (C) यह िणुन करके परपोषी डीएनए के साि वंिािनत कर सकता ह।ै 

 DNA का यह िंड जीव की संतनत कोनिकाओ ंमें स्वयं िणुन करने में सक्षम नहीं होिा लेनकन जर् इसे ग्राही के जीनोम में समेनकत 

नकया जाता ह ैतो यह िणुन करके परपोषी DNA के साि वंिािनत कर सकता ह।ै 

123. ननम्ननलनित में से नकनकी मेन्डल के प्रभानवता के ननयम के आधार पर व्याख्या की जा सकती है? 

A. फैक्टर के एक जोड़े में स ेएक प्रभावी और दसूरा अप्रभावी होता ह।ै 

B. एलील कोई अनभव्यनक्त प्रदनित नहीं करते हैं और F
2
 पीढ़ी में दोनों िणु उसी रूप में प्रकट हो जाते हैं। 

C. सामान्य नद्विनुणत पादपों में फैक्टर जोड़ों में पाए जाते हैं। 

D. नकसी िणु नविषे को ननयंनत्रत करने वाली नवनवक्त इकाई फैक्टर कहलाती ह।ै 

E. एकलसंकर संकरण में केवल एक जनक के िणु की अनभव्यनक्त होती ह।ै 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) केवल A, B और C (2) केवल A, C, D और E 

(3) केवल B, C और D (4) केवल A, B, C, D और E 

उत्तर (2) 

हल: प्रभानवता के ननयम के अनुसार 

 (1) लक्षणों का ननयंत्रण नवनवक्त इकाइयों द्वारा नकया जाता नजन्हें फैक्टर कहत ेहैं 

 (2) फैक्टर, जोड़े में नस्ित होत ेहैं 

 (3) फैक्टर के असमान जोड़े में, एक सदस्य (प्रभावी) दसूरे सदस्य (अप्रभावी) पर प्रभावी होता ह ै

 प्रभानवता के ननयम का उपयोि एकलसंकर संकरण में नकसी एक जनकी िणु की अनभव्यनक्त का वणबन करने के नलए नकया जाता ह।ै  

 नवसंयोजन का ननयम इस तथ्य पर आधाररत ह ैनक एलील कोई अनभव्यनक्त नहीं दिाबते हैं और F
2
 पीढ़ी में दोनों िणु उसी रूप में पनुः 

प्राि होते हैं। 

124. मेलोनेट द्वारा सक्सीननक डीहाइड्रोनजनेस एन्जाइम का संदमन ________ का उत्कृष्ट उदाहरण ह।ै 

(1) कोफैक्टर (सहकारक) संदमन (2) फीडरै्क संदमन 

(3) प्रनतस्पधी संदमन (4) एन्जाइम सनक्रयन 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर नवकल्प (3) ह ैक्योंनक मलैोनटे, नक्रयाधार के साि ननकट की संरचनात्मक समानता दिाबता ह ैतिा यह एन्जाइम सनक्सननक 

नडहाइड्रोनजनेज के नक्रयाधार रं्धक स्िल के नलए नक्रयाधार के साि प्रनतस्पधाब करता ह।ै 

 नवकल्प (1), (2) और (4) िलत हैं क्योंनक एन्जाइम सनक्रयन पर, सह-कारक संदमन नक्रयाधार के साि संरचनात्मक समानता नहीं 

दिाबत ेहैं। 
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125. पणूबतः नवकनसत मदृतूकी कोनिकाओ ंसे अंतरापलूीय कैनम्र्यम का र्नना _________ का एक उदाहरण ह।ै 

(1) नवभेदन 

(2) पनुनवबभेदन 

(3) नननवबभेदन 

(4) पररपक्वन 

उत्तर (3) 

हल: पणूबतः नवभेनदत मदृतूकी कोनिकाओ से अंतरापलूीय कैनम्र्यम के ननमाबण की पररघटना को नननवबभेदन कहते हैं। 

126. _______ के समय नस्पंडल फाइर्सब िणुसतू्र के काइनेटोकोर से जड़ु जाते हैं। 

(1) पवूाबवस्िा (प्रोफेज़) 

(2) मध्यावस्िा (मेटाफेज़) 

(3) पश्चावस्िा (एनाफेज़) 

(4) अंत्यावस्िा (टेलोफेज़) 

उत्तर (2) 

हल: मध्यावस्िा चरण में नस्पंडल फाइर्सब, िणुसतू्र के काइनेटोकोर से जड़ुत ेहैं। 

127. उरणकनटरं्धी क्षेत्र (रोनपक्स) उच्चतम स्तर की जानत र्हुलता को प्रदनिबत करते हैं, क्योंनक 

A. उरणकनटरं्धीय अक्षािं लािों वषों तक अपेक्षाकृत अनवक्षबु्ध रह ेहैं, अतः जानत नवनवधीकरण के नलए अनधक समय उपलब्ध िा। 

B. उरणकनटरं्धीय पयाबवरण में अनधक मौसम/ऋतुएं होती हैं। 

C. उरणकनटरं्धी क्षेत्रों में अनधक ऊजाब उपलब्ध होती ह।ै 

D. नस्िर पयाबवरण ननकेत नवनिष्टीकरण को र्ढ़ावा दतेा ह।ै 

E. उरणकनटरं्धीय पयाबवरण नस्िर और पवूबसचूनीय होते हैं। 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) केवल A, C, D और E 

(2) केवल A और B 

(3) केवल A, B और E 

(4) केवल A, B और D  

उत्तर (1) 

हल: केवल किन B िलत ह ैक्योंनक िीतोरण पयाबवरण के नवपरीत उरणकनटरं्धीय पयाबवरण कम मौसमी, सापेनक्षक रूप से अनधक स्िायी 

तिा पवूबसचूनीय होता ह।ै 

 इस प्रकार, किन A, C, D तिा E सही हैं। 
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128. नीचे दो किन नदए िए हैं: 

किन I : लेप्टोटीन चरण/अवस्िा के दौरान प्रकाि सकू्ष्मदिी स ेदिेने पर िणुसतू्र (क्रोमोसोम) क्रनमक रूप से नदिाई दनेे लिते हैं। 

किन II : नडप्लोटीन चरण/अवस्िा के आरंभ की पहचान नसनेप्टोनीमल कॉम्प्लैक्स के नवयोजन से होती ह।ै 

उपयुबक्त किनों के आलोक में, नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए:  

(1) किन I और किन II दोनों सत्य हैं। 

(2) किन I और किन II दोनों असत्य हैं। 

(3) किन I सत्य ह ैलेनकन किन II असत्य ह।ै 

(4) किन I असत्य ह ैलेनकन किन II सत्य ह।ै 

उत्तर (1) 

हल:  • लेप्टोटीन अवस्िा के दौरान िणुसतू्र प्रकाि सकू्ष्मदिी में क्रनमक रूप से नदिाई दनेे लिते हैं। 

 • नसनेप्टोनीमल कॉम्प्लकै्स का नवघटन तिा युिनलयों के पनुयोनजत समजात िणुसतू्रों के जीन-नवननमय के नर्न्द ुके अनतररक्त िेष 

स्िान से एक-दसूरे स ेअलि होना नडप्लोटीन के िरुुआत की पहचान ह।ै 

 अतः किन I तिा II दोनों सहीं हैं। 

129. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए: 

 सचूी I  सचूी II 

A. न्यूक्लीओलस (केनन्द्रका) I. ललाइकोनलनपड के र्नन ेका स्िल 

B. सेनन्रओल् II. िाड़ी के पनहए जैसा सिंठन 

C. ल्यूकोप्लास्ट III. सनक्रय राइर्ोसोमी आरएनए संशे्लषण 

का स्िल 

D. िॉल्जी उपकरण IV. पोषकों के भंडारण के नलए 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(2) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-I, B-II, C-III, D-IV 

उत्तर (1) 
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हल: • केनन्द्रका सनक्रय राइर्ोसोमी आरएनए संशे्लषण का एक स्िल ह।ै 

• एक सेन्रोसोम में दोनों सेनन्रओल् एक-दसूरे के लम्र्वत नस्ित होते हैं नजनमें से प्रत्येक का रै्लिाड़ी के पनहए जैसा संिठन होता ह।ै 

• ल्यूकोप्लास्ट नभन्न-नभन्न आकृनत तिा आकार वाले रंिहीन प्लानस्टड हैं नजनमें पोषक तत्व संनचत होते हैं। 

• िॉल्जी उपकरण, ललाइकोप्रोटीन तिा ललाइकोनलनपड के ननमाबण हतेु महत्वपणूब स्िल ह।ै 

130. आवधबत्वक कोनिकाएं (रु्लीफॉमब सेल) उत्तरदायी होती हैं: 

(1)  एकर्ीजपनत्रयों (मोनोकोट्स) में पनत्तयों के अंदर की ओर मड़ुने के नलए। 

(2)  पादप को लवण तनाव से र्चाने के नलए। 

(3)  एकर्ीजपनत्रयों (मोनोकोट्स) में वनधबत प्रकाि संशे्लषण के नलए। 

(4)  िकब राओ ंके भंडारण के नलए अनधक स्िान प्रदान करने के नलए। 

उत्तर (1) 

हल: घास में, निराओ ंके अनुनदि नस्ित कुछ अभ्यक्ष र्ाह्यत्वचीय कोनिकाएाँ स्वय ंको र्ड़ी, ररक्त, रंिहीन कोनिकाओ ंमें रूपांतररत कर 

लेती हैं। इन्हें आवधब त्वक्कोनिकाएाँ कहा जाता ह।ै 

 जर् पनत्तयों की आवधब त्वक्कोनिकाओ ंमें अविोनषत जल होता ह ैऔर ये स्फीत होती हैं, तर् पणब सतह उिानसत होता ह।ै जर् ये जल 

तनाव के कारण निनिल होती हैं, तर् पनत्तयााँ अंदर की ओर कंुनचत होकर जल की क्षनत को कम करती हैं। 

131. एक िलुार्ी परुपों वाले स्नेपडै्रिन के पौधे का लाल परुपों वाले स्नेपडै्रिन के पौधे के साि संकरण कराया िया। संतनत में नकस प्रकार के 

लक्षणप्ररुप के होने की उम्मीद की जाती ह ै? 

(1) केवल लाल परुप वाले पौधे 

(2) दोनों लाल और िलुार्ी परुप वाले पौधे 

(3) केवल िलुार्ी परुप वाले पौधे 

(4) लाल, िलुार्ी के साि ही सफेद परुप वाले पौधे 

उत्तर (2) 

हल: स्नेपडै्रिन में िलुार्ी रंि के परुप का जीनप्ररूप Rr होता ह ै

 लाल परुप वाले स्नेपडै्रिन का जीनप्ररूप RR होता ह ै

  ♂ 

    ♀ 

R R  लक्षणप्ररूप 

 

R RR RR  लाल : िलुार्ी : सफेद 

r Rr Rr      2        2          0 

 इसनलए, इसमें प्राि संतनत केवल लाल तिा िलुार्ी परुपों वाले पौध ेहोंि े
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132. डीएनए (DNA) में अनुलेिन (रासंनक्रप्िन) इकाई को प्रािनमक रूप स ेडीएनए के तीन क्षेत्रों द्वारा ननधाबररत नकया जाता ह ैऔर य ेऊध्वबप्रवाही 

(अपस्रीम) और अधोप्रवाही (डाउन स्रीम) नसरों के संदभब में/सापेक्ष हैं: 

(1) संदमक (ररपै्रसर), प्रचालक (ऑपरेटर) जीन, संरचनात्मक जीन 

(2) संरचनात्मक जीन, रासंपोसोन, प्रचालक (ऑपरेटर) जीन 

(3) इड्ंयूसर (नवपे्ररक), संदमक (ररपै्रसर), संरचनात्मक जीन 

(4) प्रमोटर, संरचनात्मक जीन, समापक (टनमबनेटर) 

उत्तर (4) 

हल: DNA की अनुलेिन इकाई प्रािनमक रूप से DNA में उपनस्ित तीन क्षते्रों द्वारा ननधाबररत होती ह:ै  

(i) उन्नायक 

 (ii) संरचनात्मक जीन 

 (iii) समापक जीन 

 उन्नायक, संरचनात्मक जीन (यह सदंभब कोनडंि रज्जकु की ध्रवुता के आधार पर ह)ै 5 नसरे (ऊध्वबप्रवाही) पर उपनस्ित होता ह।ै  

 समापक, कोनडंि रज्जकु के 3 नसरे (अधोप्रवाही) पर उपनस्ित होता ह।ै 

133. एक पादप में, र्ीज का काला रंि (BB/Bb) सफेद रंि (bb) पर प्रभावी ह।ै काले र्ीज वाले पादप का जीनप्ररुप ज्ञात करने के नलए, आप उसका 

संकरण ननम्ननलनित में से नकस जीनप्ररुप के पादप के साि कराएंि े? 

(1) BB (2) bb 

(3) Bb (4) BB/Bb 

उत्तर (2) 

हल: F2 पर काले र्ीज रंि के जीनप्ररूप को ननधाबररत करने के नलए F2 से प्राि काले र्ीज का संकरण सफ़ेद र्ीज रंि के साि करवाया जाता 

ह।ै इसे पररक्षािब संकरण कहत ेहैं। 

 अतः (BB/Bb) जीनप्ररूप को ननधाबररत करने के नलए हमें काले र्ीज का सकंरण सफ़ेद र्ीज अिाबत् bb के साि करवाना चानहए। 

134. प्रकािसशें्लषण की अदीि अनभनक्रया के नलए ननम्ननलनित में से नकनकी आवश्यकता होती है? 

A. प्रकाि 

B. क्लोरोनफल (पणबहररत) 

C. CO
2
 

D. ATP 

E. NADPH 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) केवल A, B और C (2) केवल B, C और D 

(3) केवल C, D और E (4) केवल D और E 

उत्तर (3) 

हल: प्रकािसशें्लषण की अदीि अनभनक्रया में CO
2
, ATP, NADPH, इन सभी की आवश्यकता होती ह।ै 
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135. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजएः  

 सचूी I  सचूी II 

A. एक जीन के दो या अनधक वकैनल्पक सरंूप I. प्रतीप सकंरण (रै्क क्रॉस) 

B. F1 संतनत का समयुलमजी अप्रभावी जनक II. सतू्रिणुता (प्लोइडी) 

 के साि सकंरण 

C. F1 संतनत का नकसी भी जनक के साि संकरण III. एलील 

D. पादप में िणुसतू्र सेटों की संख्या IV. परीक्षणािब सकंरण (टेस्ट क्रॉस) 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(2) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (3) 

हल: A. जीन के दो या दो स ेअनधक वकैनल्पक संरूपों को एलील कहा जाता ह ै

 B. F1 संतनत का समयलुमजी अप्रभावी जनक के साि संकरण एक परीक्षणािब संकरण ह ै

 C. F1 संतनत का नकसी एक जनक के साि सकंरण प्रतीप सकंरण ह ै

 D. पादप में पायी जाने वाली िणुसतू्र सेटों की संख्या को सतू्रिणुता कहते हैं 

 SECTION-B 

136. हररतलवक (क्लोरोप्लास्ट) में उपनस्ित DNA/डीएनए ह:ै 

(1) रैनिक, नद्वरज्जकु 

(2) वतृ्तीय, नद्वरज्जकु 

(3) रैनिक, एकलरज्जकु 

(4) वतृ्तीय, एकलरज्जकु 

उत्तर (2) 

हल: क्लोरोप्लास्ट में उपनस्ित DNA वतृ्तीय, नद्वरज्जकु होता ह।ै 
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137. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए : 

 सचूी I  सचूी II 

A. रॉर्टब मे I. जानत-क्षेत्रफल संर्न्ध 

B. एनलक्जैन्डर वॉन हम्र्ोल्ट II. आउटडोर प्लॉट के उपयोि द्वारा दीघाबवनध पाररनस्िनतक ततं्र 

परीक्षण 

C. पॉल एनलबक् III. वैनिक जानत नवनवधता लिभि 70 लाि (7 नमनलयन) ह ै

D. डेनवड नटल्मान IV. ररवेट-पॉपर पररकल्पना 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए : 

(1) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(2) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(3) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(4) A-III, B-IV, C-II, D-I 

उत्तर (2) 

हल: रॉर्टब म ेके अनुसार, वैनिक जानतय नवनवधता लिभि 7 नमनलयन ह।ै 

 एनलक्जैन्डर वॉन हम्र्ोल्ट न ेजानत-क्षेत्रफल संरं्ध दिाबया िा। 

 पॉल एनलबक न ेपाररतंत्र में प्रजानतयों की भनूमका को समिान ेके नलए एक सादृश्यता ररवेट-पॉपर पररकल्पना का उपयोि नकया िा। 

 डेनवड नटल्मान ने आउटडोर प्लॉट का उपयोि करते हएु दीघाबवनध पाररनस्िनतक तंत्र परीक्षण पाररततं्रीय प्रयोि नकया िा। 

138. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजएः 

 सचूी I  सचूी II 

A. िलुार् I. व्यावनतबत परुपदल नवन्यास 

B. मटर II. पररजायांिी परुप 

C. कपास  III. अनिल फल/डू्रप 

D. आम IV. सीमातं र्ीजांडन्यास 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(2) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(3) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(4) A-II, B-III, C-IV, D-I 

उत्तर (1) 
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हल: िलुार् में आधा-अधोवती अंडािय होता ह,ै इसनलए इस ेपररजायांिी परुप कहा जाता ह।ै 

 मटर में र्ीजांडासन, अंडािय के अधर सीवन के अनुनदि एक कटक र्नाता ह ैऔर इस कटक पर र्ीजांड दो कतारों में उत्पन्न होत ेहैं। 

 कपास में, व्यावनतबत परुपदलनवन्यास उपनस्ित होता ह।ै 

 आम में, अनिल फल पाया जाता ह।ै 

139. ई.कोलाई  में प्रनतकृनतयन (रेप्लीकेिन) की प्रनक्रया के संदभब में ननम्ननलनित में स ेकौन सा किन सही है? 

(1) डीएनए (DNA) ननभबर डीएनए पोलीमरेज एक नदिा में यानी 3’ → 5’ में र्हुलकीकरण को उत्पे्रररत करता ह।ै  

(2) डीएनए ननभबर आरएनए (RNA) पोलीमरेज एक नदिा में यानी 5’ → 3’ में र्हुलकीकरण को उत्पे्रररत करता ह।ै  

(3) डीएनए ननभबर डीएनए पोलीमरेज 5’ → 3’ के साि-साि 3’ → 5’ नदिा में भी र्हुलकीकरण को उत्पे्रररत करता ह।ै 

(4) डीएनए ननभबर डीएनए पोलीमरेज 5’ → 3’ नदिा में र्हुलकीकरण को उत्पे्रररत करता ह।ै 

उत्तर (4) 

हल: प्रोकैररयोट्स जैसे ई.कोलाई में प्रनतकृनतयन के दौरान DNA ननभबर DNA पॉलीमरेज, र्हुलकीकरण को केवल 

5’ → 3’ नदिा में उत्प्रेररत करता ह।ै 

140. नदए िए नचत्र के र्ारे में सही नववरण को पहचाननए: 

 

(1) सउुिानसत पुंकेसरों को दिाबते हुए वायु परानित पादप का परुपक्रम 

(2) शे्लरमीय आवरण युक्त पुंकेसरों को दिाबते हुए जल परानित परुप 

(3) स्वक्युलमन (ऑटोिमेी) को दिाबते हुए अनुन्मील्य (क्लीस्टोिेमस) परुप 

(4) पणूब स्वक्युलमन (ऑटोिेमी) को दिाबते हुए संहत (कॉम्पेक्ट) परुपक्रम 

उत्तर (1) 

हल: नदया िया नचत्र वायु-परानित पादप को दिाब रहा ह ैजो संहत परुपक्रम एवं सउुिानसत पुंकेसरों को प्रदनिबत करता ह।ै 

 पुंकेसरों के सउुिानसत होने के करण पणूब स्वक्यलुमन नहीं होता ह।ै 
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141. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए: 

 सचूी I  सचूी II 

A. साइनरक अम्ल-चक्र I. कोनिकाद्रव्य 

B. ललाइकोनलनसस II. माइटोकॉनन्ड्रया मैनरक्स 

C. इलैक्रोन अनभिमन तंत्र / इलैक्रोन रांसपोटब नसस्टम III. माइटोकॉनन्ड्रया का अन्तरानिल्ली (इन्टरमेम्रेन) 

अवकाि 

D. प्रोटोन प्रवणता IV. भीतरी माइटोकॉनन्ड्रया निल्ली 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए: 

(1) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(2) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (2) 

हल: साइनरक अम्ल चक्र, माइटोकॉनन्ड्रया मैनरक्स में होता ह।ै  

 अनधकांि जीवों में ललाइकोनलनसस, साइटोसोल में होता ह।ै 

 इलेक्रॉन अनभिमन तंत्र, भीतरी माइटोकॉनन्ड्रया निल्ली में उपनस्ित होता ह।ै 

 माइटोकॉनन्ड्रया के अंतरानिल्ली अवकाि के पार प्रोटॉन प्रवणता का ननमाबण होता ह।ै 

142. ननम्ननलनित किनों को पनढ़ए और सही किनों के सेट को चनुनएः  

नफयोफाइसी के सदस्यों में, 

A. अलैंनिक जनन प्रायः नद्वकिाभी जसू्पोर (अलैंनिक चल र्ीजाणओु)ं के द्वारा होता ह।ै 

B. लैंनिक जनन केवल नवषमयलुमकी (ऊओिमैस) नवनध से होता ह।ै 

C. संनचत िाद्य कार्ोहाइडे्रट के रूप में होता ह ैजो मैनीटोल अिवा लैमीनेररन ह।ै 

D. पाए जाने वाले मखु्य वणबक क्लोरोनफल a, c और कैरोनटनॉइड तिा जैन्िोनफल हैं। 

E. कानयक कोनिकाओ ंमें सेलुलोजी नभनत्त होती ह,ै जो र्ाहर की ओर प्रायः एनल्जन के नजलेनटनी आवरण स ेआवररत होती ह।ै 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) केवल A, B, C और D 

(2) केवल B, C, D और E 

(3) केवल A, C, D और E 

(4) केवल A, B, C और E 

उत्तर (3) 

हल: नफयोफाइसी के सदस्यों में, लैंनिक जनन नवषमयलुमकी, समयुलमकी या असमयुलमकी नवनधयों द्वारा होता ह।ै 

 अतः किनों का सही सेट A, C, D और E ह।ै 
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143. नकसी पाररनस्िनतक तंत्र (ईकोनसस्टम) में यनद प्रिम पोषी स्तर का नेट प्रािनमक उत्पादन (NPP) 100x (kcal m–2) प्रनतवषब ह।ै तर् उसी 

पाररनस्िनतक तंत्र के ततृीय पोषी स्तर का GPP (सकल प्रािनमक उत्पादन) क्या होिा ? 

(1) ( )–2kcal m
10

x
 प्रनतवषब 

(2) ( )–2kcal mx  प्रनतवषब 

(3) ( )–210 kcal mx  प्रनतवषब 

(4) ( )–2100
kcal m

3

x

x
 प्रनतवषब 

उत्तर (3) 

हल:  प्रिम पोषी स्तर का NPP, नद्वतीय पोषी स्तर का GPP होिा। नद्वतीय पोषी स्तर का NPP, ततृीय पोषी स्तर का GPP होिा। अतः 

100x (kcal/m2/yr) नद्वतीय पोषी स्तर का GPP होिा तिा 100x × 10% (kcal/m2/yr) अिाबत,  

10x (kcal/m2/yr) ऊजाब, ततृीय पोषी स्तर का GPP ह।ै 

144. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए: 

 सचूी I  सचूी II 

A. GLUT-4 I. हामोन 

B. इन्सनुलन II. एन्जाइम 

C. नरनप्सन III. अन्तराकोनिकीय आधारी पदािब 

D. कोलैजन IV. कोनिकाओ ंमें ललूकोस के अनभिमन को संभव र्नाता ह ै

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(2) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(3) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर नवकल्प (1) ह ै

 A. GLUT-4 IV. कोनिकाओ ंमें ललूकोस के अनभिमन को संभव र्नाता ह ै

 B. इसंनुलन I. हॉमोन 

 C. नरनप्सन II. एंजाइम  

 D. कोलैजन III. अन्तराकोनिकीय आधारी पदािब 
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145. राइकार्ोनक्सनलक अम्ल चक्र के उस चरण की पहचान कीनजए, नजसमें नक्रयाधार/सर्स्रेट का ऑक्सीकरण नहीं होता ह:ै 

(1) मैनलक अम्ल → ऑक्सैलोएसीनटक अम्ल (2) सक्सीननक अम्ल → मैनलक अम्ल 

(3) सक्सीनाइल-CoA → सक्सीननक अम्ल (4) आइसोसाइरेट → -कीटोललूटाररक अम्ल 

उत्तर (3) 

हल: ऑक्सीकरण में नकसी अण ुस ेइलेक्रॉनों की हानन (प्रायः हाइड्रोजन के भाि के रूप में) होती ह ैनजससे इसकी ऑक्सीकरण अवस्िा 

र्ढ़ती ह।ै यह प्रनक्रया सामान्यतः इलेक्रॉनों के एक इलेक्रॉन ग्राही में स्िानांतरण से संरं्नधत ह ैनजसका इस प्रनक्रया में अपचयन होता 

ह।ै 

 सक्सीनाइल CoA के सक्सीननक अम्ल में रूपान्तरण में नक्रयाधार का ऑक्सीकरण नहीं होता ह।ै 

146. नीचे दो किन नदए िए ह:ै 

किन I : C3 पादपों में, कुछ O2 रूनर्स्को (RuBisCO) से र्द्ध हो जाती ह,ै अतः CO2 यौनिकीकरण कम हो जाता ह।ै 

किन II : C4 पादपों में, पणबमध्योतक कोनिकाएं र्हुत कम प्रकाििसन प्रदनिबत करती हैं जर्नक पलूाच्छद कोनिकाएं प्रकाििसन प्रदनिबत 

नहीं करती हैं। 

उपयुबक्त किनों के आलोक में, नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) किन I और किन II दोनों सत्य हैं (2) किन I और किन II दोनों असत्य हैं 

(3) किन I सत्य ह ैलेनकन किन II असत्य ह ै (4) किन I असत्य ह ैलेनकन किन II सत्य ह ै

उत्तर (3) 

हल: C3 पादपों में कुछ O2, RuBisCO से र्द्ध हो जाती ह ैअतः CO2 यौनिकीकरण कम हो जाता ह।ै किन II िलत ह ैक्योंनक C4 पादपों 

के पणबमध्योतक में RuBisCO नहीं होने के कारण इनमें प्रकाििसन नहीं होता ह।ै अतः केवल किन I सहीं नवकल्प ह।ै 

147. सचूी I का सचूी I स ेनमलान कीनजए: 

 सचूी I 

(पुंकेसर के प्रकार) 

 सचूी II 

(उदाहरण) 

A. एकलसंघी (मोनोएडेल्फस) I. नसरस 

B. नद्वसंघी (डाइएडेल्फस) II. मटर 

C. र्हुसंघी (पोलीएडेल्फस) III. नलली 

D. अनधपणी/पररदल ललन IV. चाईना रोज / िड़ुहल 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनएः 

(1) A-IV, B-II, C-I, D-III (2) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(3) A-I, B-II, C-IV, D-III (4) A-III, B-I, C-IV, D-II 

उत्तर (1) 
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हल: िड़ुहल में एकलसघंी पमुंि उपनस्ित होता ह।ै 

 नद्वसंघी पमुंि मटर के पादप में पाया जाता ह।ै 

 र्हुसंघी पमुंि नसरस के पादप में पाया जाता ह।ै 

 पररदलललन पमुंि नलली के पादप में पाया जाता ह।ै 

148. सचूी I का सचूी II स ेनमलान कीनजए : 

 सचूी I  सचूी II 

A. फे्रडररक नग्रनफि I. आनुवंनिक कूट (जेनेनटक कोड) 

B. फ्रैं कोइस जैकर् एवं जैक मोनोड II. डीएनए प्रनतकृनतयन की अधब-संरक्षी पद्धनत 

C. हर िोनरं्द िरुाना III. रूपांतरण 

D. मसेलसन एव ंस्टेल IV. लैक-ओपेरोन 

नीचे नदए िए नवकल्पों में से सही उत्तर को चनुनए : 

(1) A-III, B-II, C-I, D-IV (2) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(3) A-II, B-III, C-IV, D-I (4) A-IV, B-I, C-II, D-III 

उत्तर (2) 

हल: फे्रडेररक नग्रनफि द्वारा नकए िए प्रयोिों की श्ृंिला जीवाणओु ंमें होने वाले अभतूपवूब रूपान्तरण की साक्षी ह।ै 

 लैक ओपेरॉन की व्याख्या आनवंुनिकनवद,् फ्रैं कोइस जैकर् तिा जैव-रसायनज्ञ, जैक मोनोड के र्ीच घननि समन्वय के 

पररणामस्वरूप संभव हुई िी। 

 मेसेल्सन तिा स्टेल न ेDNA प्रनतकृतीयन की अधब-संरक्षी नवनध को दिाबया। 

 हर िोनर्न्द िरुाना न ेआनुवंनिक कूट में क्षारों के संयोजन को पररभानषत करने के नलए रासायननक नवनध नवकनसत  की िी। 

149. पादपों की दो नकस्मों को सनम्मनलत करने पर कानयक संकरण में ननम्ननलनित में से नकनका युलमन होता ह?ै 

(1) कैलस (2) कानयक भ्रणू 

(3) प्रोटोप्लास्ट (4) परािकण 

उत्तर (3) 

हल: कानयक संकरण में दो नभन्न प्रजानतयों के पादपों के प्रोटोप्लास्ट का यलुमन होता ह।ै 

150. िन्ने की फसल में ननम्ननलनित पादप वनृद्ध ननयंत्रकों में से नकसका नछड़काव करने से तने की लंर्ाई र्ढ़ जाती ह,ै नजसके फलस्वरूप उपज में 

वनृद्ध होती ह?ै 

(1) ऑनक्सन (2) नजर्रैनलन 

(3) साइटोकाइननन (4) एब्सीनसक अम्ल 

उत्तर (2) 

हल: िन्ने के तनों में कार्ोहाइडे्रट का सचंयन िकब रा के रूप में होता ह।ै िन्ने के फसल पर नजर्रैनलन का नछड़काव करने स ेतने की लंर्ाई 

र्ढ़ती ह,ै नजसस ेउपज में वनृद्ध होती ह।ै 
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ZOOLOGY 

 खंड-A 

151. हृदय में क्रिया क्रिभि के सिंहन के मार्ग की क्रनम्न अिस्थाएं हैं: 

A. एिी बंडल 

B. परुक्रकंजे तंत ु

C. एिी पिग 

D. बंडल शाखाएँ 

E. एसए पिग 

क्रनम्न क्रिकल्पों में से मार्ग के सही क्रिकल्प का चयन करो-  

(1) E-C-A-D-B 

(2) A-E-C-B-D 

(3) B-D-E-C-A 

(4) E-A-D-B-C 

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (1) ह ैक्योंक्रक क्रिया क्रिभि के संिहन का सही मार्ग ह ै

 एसए → एिी पिग → एिी बंडल → बंडल शाखाएँ  → परुक्रकंजे तंत।ु 

152. तिलचट्टे के दोनों तलिंगो में एक जोड़ी सिंतियुक्त ििंिुमय सिंरचनाएँ तजन्हें गदु़ीय लूम कहि ेहैं, उपतथिि होि़ी हैं : 

(1) 5वें खिंड पर 

(2) 10वें खिंड पर 

(3) 8वें और 9वें खिंड पर 

(4) 11वें खिंड पर 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक कॉकरोच के दोनों क्रलंर्ों में 10िें खंड में एक जोड़ी सयंकु्त तंतमुय संरचनाएँ होती ह ैक्रजन्हें र्दुा लूम 

कहते हैं। 

 क्रिकल्प (1), (3) ि (4) र्लत हैं क्योंक्रक 5िें, 8िें और 9िें खंड में ऐसी संरचनाएँ नहीं होती हैं। ियस्क कॉकरोच के उदर में केिल 10 

खंड उपक्रस्थत होते हैं। 11िाँ उदरीय खंड अनुपक्रस्थत होता ह।ै 
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153. पेंतववन और डॉतफिन के तललपसस उदाहरण ह ै

(1) अनुकूल़ी तवतकरण का 

(2) प्राकृतिक वरण का 

(3) अतिसाऱी तवकास का 

(4) अपसाऱी तवकास का  

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक पेंक्रविन और डाक्रल्िन के क्रललपसग समान कायग करते हैं लेक्रकन ये संरचनात्मक रूप से समान संरचनाएँ 

नहीं हैं। यह तलु्यरूपी संरचनाओ ंका उदाहरण ह।ै 

 • क्रिकल्प (1) र्लत ह ैक्योंक्रक एक क्रदए र्ए भौर्ोक्रलक क्षेत्र में क्रिक्रभन्न प्रजाक्रतयों के क्रिकास का प्रिम एक क्रबंद ुसे शरुू होकर अन्य 

भ-ूभौर्ोक्रलक क्षेत्र तक प्रसाररत होने को अनुकूली क्रिक्रकरण कहते हैं। 

 • क्रिकल्प (2) र्लत ह ैक्योंक्रक प्राकृक्रतक िरण क्रिकास की एक मखु्य क्रियाक्रिक्रि ह।ै 

 • क्रिकल्प (4) र्लत ह ैक्योंक्रक अपसारी क्रिकास के पररणामस्िरूप समजात संरचनाओ ंका क्रनमागण होता ह।ै 

154. तनम्न में कौन िेलोतपयन नल़ी का अवयव नहीं ह?ै 

(1) गिासशय़ी ििं डस 

(2) सिंकीणसपि 

(3) कीपक 

(4) िुिंतिका 

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (1) ह ैक्योंक्रक र्भागशयी िंडस, र्भागशय का ऊपरी र्ुंबदाकार भार् ह ैजो िेलोक्रपयन नक्रलकाओ ंके द्वार के ऊपर क्रस्थत 

होता ह।ै 

 • क्रिकल्प (2) र्लत ह ैक्योंक्रक सिंकीणसपि, अंडिाक्रहनी का अंक्रतम और सिंकीणस भार् ह ैजो र्भागशय से जड़ुा रहता ह।ै 

 • क्रिकल्प (3) र्लत ह ैक्योंक्रक कीपक, अंडिाक्रहनी का भार् ह ैजो अंडाशय के क्रनकट क्रस्थत होता ह।ै 

 • क्रिकल्प (4) र्लत ह ैक्योंक्रक तुंक्रबका, अंडिाक्रहनी का चौड़ा भार् ह।ै 

155. ऩीचे मानव तवकास की कुछ अिथिाएिं द़ी गई हैं । इनको (ििू स ेनव़ीन) के सह़ी क्रम में व्यवतथिि करो । 

A. होमो हकै्रबलस 

B. होमो सैतपयिंस 

C. होमो तनयिंडरिैलएिंतसस 

D. होमो इरेक्टस 
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तनम्न तवकफपों स ेमानव तवकास के सह़ी क्रम का चयन करो : 

(1) D-A-C-B 

(2) B-A-D-C 

(3) C-B-D-A 

(4) A-D-C-B 

उत्तर (4) 

हल:   सह़ी उत्तर तवकफप (4) ह ैक्योंतक पवूस ििू स ेनव़ीन िक मानि के तवकास की अवथिाओिं का सह़ी क्रम ह ै

 होमो हतैितलस → होमो इरेक्टस → होमो तनयिंडरिैलएिंतसस → होमो सेतपयन्स 

156. तनम्न में कौन थट़ीरॉइड हामोन नहीं ह?ै 

(1) कोटीसोल 

(2) टेथटोथटेरान 

(3) प्रोजेथटेरान 

(4) वलूकागॉन 

उत्तर (4) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (4) ह ैक्योंतक वलूकागॉन, अवनाशय स ेस्त्रातवि होने वाला एक प्रोट़ीनमय हामोन ह।ै 

 तवकफप (1), (2), और (3) सह़ी नहीं हैं क्योंतक य ेथटेरॉइड प्रकृति के होिे हैं। 

157. सचू़ी I को सचू़ी II के साि समुेतलि करो- 

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. -1 एिंट़ीतितससन I. कपास िॉलवमस 

B. क्राई I ए ि़ी II. एड़ीए की कम़ी 

C. क्राई I ए स़ी III. वािथिीति 

D. एिंजाइम प्रतिथिापन तचतकत्सा IV. मक्का छेदक 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(2) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-II, B-IV, C-I, D-III 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक 
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 -। एंटीक्रिक्रससन → का उपयोर् िातस्िीक्रत िे उपचार के क्रलए क्रकया जाता ह।ै  

 Cry IAb जीन → मक्का छेदक को क्रनयंक्रत्रत करता ह।ै  

 Cry IAc जीन → कपास मकुुलकृक्रमयों को क्रनयंक्रत्रत करता ह।ै 

 एंजाइम प्रक्रतस्थापन क्रचक्रकत्सा → का उपयोर् ADA की कमी के उपचार के एक क्रिकल्प के रूप में क्रकया जा सकता ह।ै 

158. नीचे कोक्रशका क्रिभाजन की अिस्थाएँ दी र्ई हैं 

A. र्ैप 2 प्रािस्था 

B. कोक्रशकाद्रव्य क्रिभाजन 

C. संशे्लषण प्रािस्था 

D. केन्द्रक क्रिभाजन 

E. र्ैप 1 प्रािस्था 

क्रनम्न क्रिकल्पों में से अिस्थाओ ंके सही िम का चयन करोोः 

(1) C-E-D-A-B 

(2) E-B-D-A-C 

(3) B-D-E-A-C 

(4) E-C-A-D-B 

उत्तर (4) 

हल: कोक्रशका क्रिभाजन की अिस्थाओ ंका सही िम इस प्रकार ह ै– 

  

 सही िम E → C → A → D → B होर्ा 

159. क्रनम्न में कौन सा घटक हाडी िेनबर्ग साम्यता को प्रभाक्रित नहीं करेर्ा? 

(1) आनुिंक्रशक पनुयोर् 

(2) आनुिंक्रशक क्रिचलन 

(3) जीन प्रिास 

(4) क्रस्थर जीन पलू 

उत्तर (4) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (4) ह ैक्योंक्रक एक क्रस्थर जीन पलू हाडी िेनबर्ग साम्यता को बाक्रित नहीं करेर्ा। क्रिकल्प (1), (2) ि (3) साम्यता को 

प्रभाक्रित करेंर्े और इनके कारण क्रिकास होर्ा। 
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160. तनम्न में कौन थवप्रतिरक्षा तवकार हैं? 

A. माइथिेतनया गे्रतवस 

B. रूमेटैओयड सिंति शोि 

C. गाउट 

D. पेश़ीय दषु्पोषण 

E. तसथटेतमक फयूपस एररिमेैटोसस (एस एल ई) 

तनम्न तवकफपों स ेसिसे सह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) केवल A, B और D 

(2) केवल A, B और E 

(3) केवल B, C और E 

(4) केवल C, D और E 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक माइस्थेक्रनया गे्रक्रिस, रूमेटैओयड सिंति शोि और क्रसस्टेक्रमक ल्यूपस एररथमेटैोसस (SLE) स्िप्रक्रतरक्षा 

क्रिकार हैं। 

 पेशीय दषु्पोषण एक आनुिंक्रशक क्रिकार ह ैजो िक्रमक रूप से (िीरे-िीरे) कंकाल पेक्रशयों को प्रभाक्रित करता ह।ै 

 र्ाउट, यूररक अम्ल कणों के जमा होने के कारण जोड़ों में होने िाली शोथ ह।ै 

 क्रिकल्प (1), (3) ि (4) सही उत्तर नहीं हैं क्योंक्रक य ेसभी स्िप्रक्रतरक्षा क्रिकार नहीं हैं। 

161. सचू़ी I को सचू़ी II के साि समुेतलि करो- 

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. टायिॉइड I. कवक 

B. ल़ीशमैतनयिा II. सतू्रकृतम 

C. ररिंगवमस III. प्रोटोजोआ 

D. िाइलेररएतसस IV. ज़ीवाण ु

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(2) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(3) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(4) A-II, B-IV, C-III, D-I 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक 

 टायिॉइड - साल्मोनेला टाइिीमूररयम (जीिाण)ु के कारण होता ह ै

 ल़ीशमैतनयिा - प्रोटोजोअन अथागत ्ल़ीश्मेक्रनया डोनोिानी  के कारण होता ह ै

 ररिंगवमस - िंश माइिोस्पोरम, िाइकोिाइटॉन  और एक्रपडमोटाइटॉन  से सबंंक्रित किक के कारण होता ह ै

 िाइलेररएक्रसस - िुचेरेररया बैंिोलटाई  और िुचुरेररया मैलाई (सतू्रकृक्रम) के कारण होता ह ै
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162. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. क्रनोःश्वसन क्षमता I. क्रनोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन + ज्िारीय आयतन 

+ अंतोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन 

B. क्रियाशील अिक्रशष्ट 

क्षमता 

II. ज्िारीय आयतन + क्रनोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन 

C. जैि क्षमता III. ज्िारीय आयतन + अंतोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन 

D. अंतोःश्वसन क्षमता IV. क्रनोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन + अिक्रशष्ट आयतन 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(4) A-I, B-III, C-II, D-IV  

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प 1 ह ै

 क्रनोःश्वसन क्षमता = ज्िारीय आयतन + क्रनोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन 

 क्रियाशील अिक्रशष्ट क्षमता = क्रनोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन + अिक्रशष्ट आयतन 

 जैि क्षमता = क्रनोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन + ज्िारीय आयतन + अंतोःश्वसन सरुक्रक्षत आयतन 

 अंतोः श्वसन क्षमता = ज्िारीय आयतन + अंतोः श्वसन सरुक्रक्षत आयतन 

163. सचूी । को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी ।  सचूी II 

A. डाउन क्रसंड्रोम I. 11 िां र्णुसतू्र 

B. -थैलेसीक्रमया II. 'X' र्णुसतू्र 

C. -थैलेसीक्रमया III. 21 िां र्णुसतू्र 

D. क्लाइनिेल्टर क्रसंड्रोम IV. 16 िां र्णुसतू्र 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(2) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-IV, B-I, C-II, D-III 

उत्तर (3) 
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हल: डाउन क्रसंड्रोम र्णुसतू्र सखं्या 21 की अक्रतररक्त प्रक्रत क्रक उपक्रस्थक्रत के कारण होता ह।ै क्लाइनिेल्टर क्रसंड्रोम, X-र्णुसतू्र की अक्रतररक्त 

प्रक्रत की उपक्रस्थक्रत के कारण होता ह।ै -थैलेसीक्रमया प्रत्येक जनक के र्णुसतू्र 16 पर उपक्रस्थत दो क्रनकट सहलवन जीनों द्वारा क्रनयकं्रत्रत 

होता ह।ै -थैलेसीक्रमया प्रत्येक जनक के र्णुसतू्र 11 पर उपक्रस्थत एकल जीन HBB द्वारा क्रनयंक्रत्रत होता ह।ै 

164. नीचे दो कथन क्रदये र्य ेहैं: एक अक्रभकथन A तथा दसूरा कारण R ह।ै 

अक्रभकथन A: एिएसएच मादा में अंडाशीय पटुकों और नर में लीक्रडर् कोक्रशकाओ ंपर कायग करता ह।ै 

 कारण R: मादा में िकृ्रि करते हुए अंडाशयी पटुक एस्िोजन स्त्राक्रित करते हैं जबक्रक मानि नर में अंतराली कोक्रशकाएँ एंड्रोजेन स्त्राक्रित करती 

हैं। 

उपर क्रदए र्ए कथनों के प्रकाश में नीचे क्रदए र्ए क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) दोनों A और R सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

(2) दोनों A और R सत्य ह ैलके्रकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

(3) A सत्य ह ैलेक्रकन R असत्य ह।ै 

(4) A असत्य ह ैलेक्रकन R सत्य ह।ै 

उत्तर (4) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (4) ह ैक्योंक्रक एिएसएच र्ोनेडोिोक्रपन ह ैजो मक्रहलाओ ंमें अंडाशयी पटुकों को प्रभाक्रित करता ह ैतथा इस कारण य े

िकृ्रि करत ेहैं लेक्रकन परुूषों में एलएच लीक्रडर् कोक्रशकाओ ंको प्रभाक्रित करता ह ैक्रजसके कारण एंड्रोजन का स्रिण होता ह।ै 

 ििगनशील अंडाशयी पटुक मक्रहलाओ ंमें एस्िोजन स्त्राक्रित करत ेह ैजबक परुूषों में अंतराकाशी कोक्रशकाऐ ंएड्रोजन स्त्राक्रित करती हैं। 

 इसक्रलए, अक्रभकथन असत्य ह ैतथा कारण सत्य ह।ै 

165. सचू़ी I का सचू़ी II के साि समुेतलि करो – 

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. सलूरोबे्रतकआ I. मोलथका 

B. रेि़ीक्रजह्वा II. ट़ीनोिोरा 

C. थटोमोकॉडस III. ओतथटक्ि़ीज 

D. वायु कोष IV. हमे़ीकॉडेटा 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करो : 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(3) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (2) 
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हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक 

A. सलूरोबे्रक्रकआ – संघ टीनोिोरा का एक सदस्य ह ै

B. रेि़ीक्रजह्वा – मोलस्का सघं में उपक्रस्थत एक रेती के समान भोजन का अंर् ह ै

C. स्टोमोकोडग – पषृ्ठरज्ज ुके समान अल्पक्रिकक्रसत सरंचना ह ैजो हमेीकॉडेटा सघं के सदस्यों के कॉलर क्षेत्र में पायी जाती ह।ै 

D. िायुकोष – ओक्रस्टक्थीज में पाया जाता ह ैजो उन्हें उत्सलािकता प्रदान करता ह।ै 

166. सचूी I को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी I  

(पिूागिस्था I की उप अिस्था) 

 सचूी II  

(क्रिक्रशष्ट लक्षण) 

A. पारर्क्रतिम I. क्रसनेसटोक्रनमल सक्रम्मश्र का क्रनमागण 

B. स्थूलपट्ट II. काएज्मेटा का उपांतीभिन पणूग होना 

C. युवमपट्ट  III. र्णुसतू्र पतले िार्े जैसे क्रदखते हैं 

D. तनुपट्ट IV. पनुयोजन गं्रक्रथकाएँ क्रदखाई दतेी हैं 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-I, B-II, C-IV, D-III 

(3) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (3) 

हल: (A) पारर्क्रतिम – काएज्मेटा का उपािंि़ीिवन पणूस होिा ह ै

 (B) स्थूलपट्ट – पनुयोजन गं्रक्रथकाएँ तदखाई दिे़ी हैं 

 (C) युवमपट्ट – क्रसनेसटोक्रनमल सक्रम्मश्र का तनमासण होिा ह ै

 (D) तनुपट्ट – गणुसतू्र पिले िागों की िरह तदखाई दिेे हैं 

 A-II, B-IV, C-I, D-III 

167. एग्रोिैक्ट़ीररयम ट्युमिैेतसयन  के Ti सलातममड का अिस ह ै

(1) ट्यूमर तनरोि़ी सलातममड 

(2) ट्यूमर थवििंत्र सलातममड 

(3) ट्यूमर पे्ररक सलातममड 

(4) िापक्रम थवििंत्र सलातममड 

उत्तर (3) 
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हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक  

 एग्रोबैक्टीररयम ट्युमिैेतसयन  का Ti सलाक्रज्मड अबुगद पे्ररक सलाक्रज्मड ह ैक्रजसमें T-DNA होता ह,ै इसके कारण कई क्रद्वबीजपत्री पादपों 

में अबुगद हो जाता ह।ै क्रिकल्प (1), (2) ि (4) सही नहीं हैं। 

168. सचू़ी । को सचू़ी II के साि समुेतलि करो – 

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. कोकेन I. शफयतक्रया में प्रिाव़ी शामक 

B. तहरोइन II. कैनेतिस सटैाइवा 

C. मॉतिस न III. ऐररथ्रोजाइलम 

D. मैररजआुना IV. पैपेवर सोम्ऩीिेरम 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(2) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(3) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल: सही क्रिकल्प (4) ह ैक्योंक्रक 

A. कोकेन – एररथ्रोजाइलम  कोका पादप से प्राप्त क्रकया जाता ह ैक्रजसका CNS पर उद्दीपक प्रभाि पड़ता ह।ै 

B. क्रहरोइन – मॉक्रिग न के एक्रसक्रटलीकरण से क्रनक्रमगत होता ह ैक्रजसे पादप पैपिेर सोम्नीिेरम से प्राप्त क्रकया जाता ह।ै 

C. मॉक्रिग न – पैपेिर सोम्नीिेरम  से प्राप्त क्रकया जाता ह ैजो शल्य क्रिया में एक प्रभािी शामक ह।ै 

D. मैररजआुना – कैनेक्रबस सटैाइवा  स ेप्राप्त क्रकया जाता है, क्रिभ्रामक प्रभाि उत्पन्न करता ह ैऔर शरीर के हृदय संिहनीय तंत्र को 

प्रभाक्रित करता ह।ै 

169. क्रदए हुए टेम्पलेट के क्रलए डीएनए क्रनभगर आरएनए पॉलीमरेज का सही उत्पाद क्या होर्ा? 

3’TACATGGCAAATATCCATTCA5’ 

(1) 5’AUGUACCGUUUAUAGGUAAGU3’ 

(2) 5’AUGUAAAGUUUAUAGGUAAGU3’ 

(3) 5’AUGUACCGUUUAUAGGGAAGU3’ 

(4) 5’ATGTACCGTTTATAGGTAAGT3’ 

उत्तर (1) 

हल: टेम्पलेट डीएनए ह ै: 

 3’TACATGGCAAATATCCATTCA5’ 

 5’AUGUACCGUUUAUAGGUAAGU3’ m-RNA 
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170. सचूी । को सचूी ।। के साथ समुके्रलत करो- 

 सचूी ।  सचूी ।। 

A. पोंस I. तंक्रत्रकोक्रशकाओ ंको अक्रतररक्त स्थान प्रदान करता ह,ै 

क्रस्थक्रत और संतुलन क्रनयंत्रण करता ह ै

B. हाइपोथेलेमस II. श्वसन और जठर स्रािों को क्रनयकं्रत्रत करता ह ै

C. मेडयूला III. मक्रस्तष्क के क्रिक्रभन्न भार्ों को आपस में जोड़ता ह ै

D. अनुमक्रस्तष्क IV तंक्रत्रकास्त्रािी कोक्रशकाएं 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(2) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(3) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(4) A-II, B-I, C-III, D-IV 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक 

A. पोंस     – पश्च मक्रस्तष्क का भार्, यह मक्रस्तष्क के क्रभन्न क्षेत्रों को जोड़ता ह।ै 

B. हाइपोथेलेमस – इसमें तंक्रत्रस्त्रािी कोक्रशकाएं होती हैं जो हामोन स्त्राक्रित करती हैं। 

C. मेडुला ओब्लोर्ेंटा – पश्चमक्रस्तष्क का भार् ह ैजो श्वसन और जठर स्त्रािों को क्रनयंक्रत्रत करता ह।ै 

D. अनुमक्रस्तष्क – संिक्रलत सतहयुक्त पश्च मक्रस्तष्क का िह भार् जो न्यूरोंस के क्रलए अक्रतररक्त स्थान प्रदान करता ह ै

एि ंसंक्रस्थक्रत और संतुलन को भी क्रनयंक्रत्रत करता ह।ै 
 

171. सचूी I को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी I  सचूी II 

A. लाइपेज I. पेसटाइड बंि 

B. न्यूक्रक्लएज II. एस्टर बंि 

C. प्रोक्रटएज III. वलाइकोसाइक्रडक बंि 

D. एमाइलेज IV. िास्िोडाइएस्टर बंि 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(4) A-IV, B-I, C-III, D-II 

उत्तर (3) 
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हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक 

A. लाइपेज – क्रलक्रपड्स में पाए जाने िाले एस्टर बंि का पाचन करता ह।ै 

B. न्यूक्रक्लएज – न्यूक्रक्लक अम्लों में पाए जाने िाले िॉस्िोडाइएस्टर बंिों के पाचन में सहायक होता ह।ै 

C. प्रोटीएज – प्रोटीन्स में पाए जान ेिाल ेपेसटाइड बंि के पाचन में सहायक होता ह।ै 

D. एमाइलेज – काबोहाइडे्रट्स में पाए जाने िाले वलाइकोसाइक्रडक बंिों का पाचन करता ह/ैतोड़ता ह ैअथागत् स्टाचग 

का सकू्ष्म अणओु ंमें पाचन करता ह ै क्रजसस ेअंततोः माल्टोज उत्पन्न होता ह ैजो पररणामस्िरूप 

माल्टेज द्वारा दो वलूकोज अणओु ंमें क्रिदक्रलत होता ह।ै 
 

172. क्रनम्न में कौन सी प्राकृक्रतक/परंपरार्त र्भगक्रनरोिक क्रिक्रि नहीं ह ै? 

(1) कोइटस इिंसटस 

(2) आिक्रिक संयम 

(3) स्तनपान अनातगि 

(4) िाल्ट 

उत्तर (4) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (4) ह ैक्योंक्रक 

 िॉल्ट, र्भगक्रनरोि की रोि क्रिक्रि ह ैजो रबर स ेबना होता ह ैजो मथैुन के दौरान र्भागशय ग्रीिा को ढकने के क्रलए स्त्री जनन पथ में प्रक्रिष्ट 

क्रकया जाता ह।ै 

•  क्रिकल्प (1) र्लत ह ैक्योंक्रक अंतररत मथैुन, र्भगक्रनरोि की प्राकृक्रतक क्रिक्रि ह ैक्रजसमें परुुष साथी स्खलन से ठीक पहले योक्रन स े

अपना क्रशश्न बाहर क्रनकाल लेता ह ैक्रजसस ेिीयगसचेन स ेबचा जा सके।  

•  क्रिकल्प (2) र्लत ह ैक्योंक्रक आिक्रिक सयंम, र्भगक्रनरोि की प्राकृक्रतक क्रिक्रि ह ैक्रजसमें दपंक्रत्त जननक्षम अिक्रि के दौरान मथैुन स े

बचते हैं। 

•  क्रिकल्प (3) र्लत ह ैक्योंक्रक स्तनपान अनातगि र्भगक्रनरोि की प्राकृक्रतक क्रिक्रि ह ैजो इस तथ्य पर आिाररत ह ैक्रक प्रसि के बाद क्रशश ु

को भरपरू स्तनपान कराने के दौरान अंडोत्सर्ग और आतगि चि की घटनाएं घक्रटत नहीं होती हैं। 

173. a, b एिं c के रूप में तीन प्रकार की पेशी दी र्ई हैं। समुेक्रलत यवुम और मानि शरीर में उनकी क्रस्थक्रत को पहचाक्रनएोः 
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पेशी का नाम / क्रस्थक्रत 

(1) (a) क्रचकनी - पादांर्कु्रल 

 (b) कंकालीय - टाँर् 

 (c) हृद - हृदय 

(2) (a) कंकालीय - क्रत्रक्रशरस्का 

 (b) क्रचकनी - आमाश्य 

 (c) हृद - हृदय 

(3) (a) कंकालीय - क्रद्वक्रशरस्का 

 (b) अनैक्रछछक - आंत्र 

 (c) क्रचकनी - हृदय 

(4) (a) अनैक्रछछक - नाक का क्रसरा 

 (b) कंकालीय - अक्रस्थ 

 (c) हृद - हृदय 

उत्तर (2) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (2) ह ैक्योंतक तचत्र (a) किं काल पेश़ी ििंिुओ िं को प्रदतशसि करिा ह ैजो किं काल अतथियों स ेतनकटिा स ेजडुा रहिा 

ह।ै प्रारूप पेतशयों जैस ेक्रत्रक्रशरस्का और तितशरस्का में रेतखि पेश़ी ििंिु एकसाि एक समानान्तर िम से जडेु रहि ेहैं। 

 तचत्र (b) तचकने पेश़ी ििंिओु िं को दशासिा ह ैजो आिंिररक अिंगों जसैे रक्त वातहकाओ,ं आमाशय और आिंि की तितत्त में उपतथिि होते 

ह।ै 

 तचत्र (c) हृदय पेश़ी ििंिओु िं को दशासिा ह ैजो पणूसिोः हृदय में उपतथिि होते हैं। 

174. तनम्न किनों में कौन सा गलि ह?ै 

(1) एक िायोररएक्टर वािंतछि उत्पाद पान ेके तलए अनुकूलिम तथितियािं प्रदान करिा ह।ै 

(2) क्रिलोडक प्रकार के िायोररएक्टर सवासतिक उपयोग में आिे हैं। 

(3) िायोररएक्टर छोट़ी मात्रा में ज़ीवाण ुसिंविसन के उत्पादन के तलए उपयोग में लाए जाि ेहैं। 

(4) िायोररएक्टर में एक प्रक्षोिक तसथटम, ऑक्स़ीजन प्रदाय ििंत्र एविं झाग तनयिंत्रण ििंत्र होिा ह।ै 

उत्तर (3) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (3) ह ै

 किन (3) गलि ह ैक्योंतक िायोररएक्टर सिंविसन की अतिक मात्रा  (100 – 1000 ल़ीटर) को संशोक्रित करने के तलए उपयोग क्रकए 

जाते हैं। 

 सिंविसन की अफप मात्रा उत्पादन की पयासप्त मात्रा का उत्पादन नहीं कर सकि़ी। अतिक मात्रा में उत्पादन हतेु िायोररएक्टर के तवकास की 

आवश्यकिा होि़ी ह।ै 
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175. ऩीचे दो किन तदये गय ेहैंोः इनमें एक अतिकिन A और दसूरा कारण R ह ै। 

अतिकिन A : तशश ुके थवथि तवकास के तलए उसकी वतृि के आरिंतिक काल में कुछ समय िक डॉक्टर तशश ुको थिनपान करान ेकी सलाह 

दिेे हैं । 

कारण R : कोलोथिम में कई प्रकार के प्रतिरक्ष़ी होिे हैं जो नवजाि तशश ुमें प्रतिरोि़ी क्षमिा उत्पन्न करन ेके तलए परम आवश्यक होिे हैं । 

उपर तदए गए किनों के प्रकाश में ऩीचे तदए गए तवकफपों स ेसिसे सह़ी उत्तर का चयन करो : 

(1) दोनों A और R सह़ी हैं और R, A का सह़ी थपष्ट़ीकरण ह ै। 

(2) दोनों A और R सह़ी हैं लेतकन R, A का सह़ी थपष्ट़ीकरण नहीं ह ै। 

(3) A सह़ी ह ैलेतकन R गलि ह ै। 

(4) A गलि ह ैलेतकन R सहीं ह ै। 

उत्तर (1) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (1) ह ै

 तशश ुके थवथि तवकास के तलए उसकी वतृि के आिंरतिक काल में कुछ समय िक डॉक्टर तशश ुको थिनपान करान ेकी सलाह दिेे हैं 

क्योंक्रक कोलोथिम में कई प्रकार के प्रतिरक्ष़ी होि ेहैं जो नवजाि तशश ुमें प्रतिरोि़ी क्षमिा उत्पन्न करन ेके तलए परम आवश्यक होिे हैं। 

176. कूतपका में तनम्न में स ेकौन स ेघटक ऑक्स़ी-ह़ीमोवलोतिन िनाने के तलए अनुकूल हैं? 

(1) उच्च pO2 एविं उच्च pCO2 

(2) उच्च pO2, अपेक्षाकृि कम H+ सािंद्रिा 

(3) कम pCO2 एविं उच्च H+ सािंद्रिा 

(4) कम pCO2 एविं उच्च िापक्रम 

उत्तर (2) 

हल: सही क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक  

 कूक्रपकाओ ंमें ऑक्सीहीमोवलोक्रबन के क्रनमागण के क्रलए अनुकूल पररक्रस्थक्रतया ँउछच pO2, कम H+ सादं्रता, क्रनम्न pCO2 और क्रनम्न 

तापमान हैं। 

 क्रिकल्प (1), (3) ि (4) सही नहीं हैं क्योंक्रक ये ऑक्सीहीमोवलोक्रबन के क्रनमागण के अनुकूल नहीं हैं। 

177. सचू़ी । को सचू़ी II के साि समुेतलि करो –  

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. सामान्य जकुाम I. सलैममोतडयम 

B. ह़ीमोजोइन II. टायिॉइड 

C. तवडाल पऱीक्षण III. राइनोवाइरस 

D. ऐलजी IV. िलू क्रचचड़ी 
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तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः  

(1) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(2) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(3) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(4) A-IV, B-II, C-III, D-I 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक 

 • सामान्य जकुाम नासाक्रिषाणओु ंके कारण हतेा ह।ै 

 • हीमोजोइन, सलैममोतडयम  के संिमण के बाद RBC के िटने के कारण रक्त में मोक्रचत होता ह।ै 

 • क्रिडाल परीक्षण का उपयोर् टायिॉइड ज्िर की पकु्रष्ट करने के क्रलए क्रकया जाता ह।ै 

 •   एलजी िलू क्रचचड़ी के कारण होती ह।ै 

178. क्रनम्न कथनों पर क्रिचार करोोः 

A. एनेक्रलड सत्य र्हुीय होते हैं 

B. पोरीिेरा कूट र्हुीय होते हैं  

C. ऐस्केलक्रमंथीज अर्हुीय होत ेहैं 

D. सलेटीहकै्रल्मथंीज कूट र्हुीय होते हैं 

क्रनम्न क्रिकल्पों में से सही उत्तर का चयन करोोः 

(1) केिल B 

(2) केिल A 

(3) केिल C 

(4) केिल D 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक ऐनेक्रलड्स िास्तक्रिक प्रर्हुी प्राणी होते हैं। क्रिकल्प (1), (3) ि (4) र्लत हैं क्योंक्रक पोरीिेरन्स अर्हुीय, 

ऐस्केलक्रमंथीज कूटर्हुीय और सलेटीहकै्रल्मथंीज अर्हुीय होते हैं। 

179. सचूी I को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी I  सचूी II 

A. औषक्रिरक्रहत आईयूडी I. मल्टीलोड 375 

B. ताँबा मोचक आईयूडी II. प्रोजेस्टोजन 

C. हामोन मोचक आईयूडी III. क्रलसपेस लूप 

D. अंतरोप IV. एलएनजी-20 



 

- 87 - 

NEET (UG)-2024 (Code-Q3) 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(2) A-I, B-III, C-IV, D-II 

(3) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(4) A-III, B-I, C-IV, D-II 

उत्तर (4) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (4) ह ैक्योक्रक  

• क्रलसपसे लूप एक औषक्रि रक्रहत IUD ह।ै 

• मल्टीलोड 375 एक कॉपर मोचक IUD ह।ै 

• LNG-20 एक हॉमोन मोचक IUD ह।ै 

• प्रोजेस्टोजन का उपयोर् अंतरोप के रूप में क्रकया जाता ह।ै 

180. ऩीचे दो किन तदए गए हैंोः 

किन I : वकृ्काण ुमें हनेले पाश की अवरोह़ी िजुा जल के तलए अपारगम्य ह ैऔर तवद्यिु अपघट्य के तलए पारगम्य ह।ै 

किन II : सम़ीपथि सिंवतलि नतलका सरल थििंिाकार ब्रशु िाडसर उपकला स ेिऩी होि़ी ह ैऔर पनुरावशोषण के तलए सिह क्षते्र को िढाि़ी ह।ै 

उपर तदए गए किनों के प्रकाश में तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) दोनों किन I और किन II सत्य हैं। 

(2) दोनों किन I और किन II असत्य हैं। 

(3) किन I सत्य ह ैलेतकन किन II असत्य ह।ै 

(4) किन I असत्य ह ैलेतकन किन II सत्य ह।ै 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक कथन I र्लत ह।ै क्योंक्रक हनेले लूप की अिरोही भजुा जल के क्रलए पारर्म्य तथा इलेक्िोलाइट्स के 

क्रलए लर्भर् अपारर्म्य होती ह।ै 

 कथन II र्लत ह ैक्योंक्रक समीपस्थ संिक्रलत नक्रलका सरल घनाकार ब्रशु बॉडगर उपक ला द्वारा आस्तररत होती ह ैजो पनुरािशोषण के 

क्रलए सतह क्षेत्रिल को बढाती ह।ै 
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181. ऩीच े तदए गए आरेख में ई. कोलाई  क्लोतनिंग सिंवाहक pBR322 के प्रतिििंिन थिल दशासय ेगए हैं। 'X' एविं 'Y' ज़ीन की ितूमका का पिा 

लगाओोः  

 

(1) ज़ीन 'X' प्रतिजैतवक के प्रति प्रतिरोि के तलए उत्तरदाय़ी ह ैऔर 'Y' उन प्रोट़ीन जो सलातममड के प्रतिकृति में सतम्मतलि होि ेहैं। 

(2) ज़ीन 'X' ििंतिि ड़ीएनए की कॉप़ी सिंख्या के तनयिंत्रण के तलए उत्तरदाय़ी ह ैऔर 'Y' उन प्रोट़ीन जो सलातममड की प्रतिकृति में सतम्मतलि 

हैं। 

(3) ज़ीन 'X' उन प्रोट़ीन जो सलातममड की प्रतिकृति में सतम्मतलि हैं और 'Y' प्रतिजैतवक के प्रति प्रतिरोि। 

(4) ज़ीन 'X' पहचान अनुक्रम के तलए उत्तरदाय़ी ह ैएविं 'Y' प्रतिजैतवक के प्रति प्रतिरोि के तलए उत्तरदाय़ी ह।ै 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक क्रदए र्ए क्रचत्र में ‘X’ Ori ह ैजबक्रक 'Y' rop ह।ै 

 X जो क्रक Ori ह,ै जोड़े र्ाए DNA की प्रक्रतरूप सखं्या को क्रनयकं्रत्रत करने के क्रलए उत्तरदायी होता ह ैतथा Y जो क्रक rop ह,ै सलाक्रज्मड  

की प्रक्रतकृक्रत में भार् लेने िाले प्रोटीन का कूटलेखन करता ह।ै 

 क्रिकल्प (1), (3) ि (4) र्लत हैं क्योक्रक X और Y इन कायों से संबंक्रित नहीं हैं। 

182. सचूी I को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो: 

 सचूी I  सचूी II 

A. अक्षसतू्र I. तारक केन्द्र 

B. बैलर्ाड़ी के पक्रहए सम पैटनग II. पक्ष्माभ एिं कशाक्रभका 

C. क्रिस्टा III. र्णुसतू्र 

D. सेटेलाइट IV. सतू्रकक्रणका 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(2) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(3) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(4) A-II, B-I, C-IV, D-III 

उत्तर (4) 
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हल: • अक्षसतू्र, पक्ष्माभ एिं कशाक्रभका में पाया जाता ह।ै 

• तारककें द्र बैलर्ाड़ी के पक्रहए सम पैटनग दशागते हैं।

• क्रिस्टा, सतू्रकक्रणका में पाया जाता ह।ै

• सेटेलाइट, र्णुसतू्र में उपक्रस्थत होता ह।ै

183. सचू़ी I को सचू़ी II के साि समुेतलि करो-

सचू़ी I सचू़ी II 

A. टैरोतिलम I. हगै तिश 

B. तमक्साइन II. आरा मछल़ी 

C. प्ऱीतथटस III. एिंजल मछल़ी 

D. एक्सोतसटस IV. उडन मछल़ी 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-I, C-III, D-IV

(2) A-III, B-I, C-II, D-IV

(3) A-IV, B-I, C-II, D-III

(4) A-III, B-II, C-I, D-IV

उत्तर (2) 

हल: सही क्रिकल्प (2) ह ैक्योंक्रक 

टैरोतिलम, एंजेल मछल़ी का िैज्ञाक्रनक नाम ह ै

तमक्साइन, हरै् क्रिश का िैज्ञाक्रनक नाम ह ै

प्ऱीतथटस, आरा मछल़ी का िजै्ञाक्रनक नाम ह ै

एक्सोतसटस, उडन मछल़ी का िजै्ञाक्रनक नाम ह ै

184. सचू़ी I को सचू़ी II के साि समुतेलि करो-

सचू़ी I सचू़ी II 

A. रेश़ीय सिंतिया ँ I. तनकटविी कशरेुक, स़ीतमि गति 

B. उपातथि युक्त सिंतिया ँ II. ह्यमूर एविं अिंस मखेला, घणूी गति

C. कब्जा सिंतिया ँ III. कपाल, कोई गति नहीं होि़ी 

D. कन्दकु खतफलका सिंतिया ँ IV. घटुना, चलन ेमें सहायिा करिा ह ै
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तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(3) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(4) A-III, B-I, C-IV, D-II 

उत्तर (4) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (4) ह ैक्योक्रक  

• रेशीय जोड़ क्रकसी प्रकार की र्क्रत नहीं होने दतेे हैं। इस तरह के जोड़ करोक्रट की चपटी अक्रस्थयों द्वारा दशागये जाते हैं जो सघन रेशीय 

संयोजी ऊतक की सहायता से क्रसरे से क्रसरे तक सीिन के रूप में संयोक्रजत होती हैं। 

• उपाक्रस्थमय जोड़ कशेरुक दडं में सलंवन कशेरुकों के बीच उपक्रस्थत होत ेहैं और ये सीक्रमत र्क्रत होने दतेे हैं। 

• कब्जा जोड़, घटुने में उपक्रस्थत साइनोक्रियल जोड का एक प्रकार ह ैजो र्मन में सहायता करता ह।ै 

• कंदकु खक्रल्लका संक्रि भी साइनोक्रियल संक्रि का एक प्रकार ह ैजो ह्यमूेरस और अंस मखेला में उपक्रस्थत होती ह ैजो घणूी र्क्रत होने दतेी 

ह।ै 

185. नीचे दो कथन क्रदए र्ए हैंोः 

कथन I : योक्रनछछद की उपक्रस्थक्रत या अनुपक्रस्थक्रत कौमायग का क्रिश्वसनीय सचूक नहीं ह।ै  

कथन II : योक्रनछछद केिल पहले सभंोर् के दौरान ही िटता ह।ै  

उपर क्रदए र्ए कथनों के प्रकाश में नीचे क्रदए र्ए क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) दोनों कथन । और कथन II सत्य हैं। 

(2) दोनों कथन । और कथन II असत्य हैं। 

(3) कथन । सत्य ह ैलेक्रकन कथन II असत्य ह।ै 

(4) कथन । असत्य ह ैलेक्रकन कथन II सत्य ह।ै 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह,ै क्योंक्रक योक्रनछछद की उपक्रस्थक्रत या अनुपक्रस्थक्रत कौमायग का क्रिश्वसनीय सकेंत नहीं ह,ै क्योंक्रक योक्रनछछद 

अचानक क्रर्रने, टैम्पॉन को घसुेड़ने, खेलकूद की सक्रिय भार्ीदारी स ेभी िट सकता ह ैतथा कुछ औरतों का योक्रनछछद संभोर् के बाद 

भी बना रहता ह ै

 खंड-B 

186. नीचे दो कथन क्रदए र्ए ह:ै 

कथन I: र्ाँस ेके स्पिाग अपिजगन क्रसिांत के अनुसार क्रिक्रभन्न ससंािनों के क्रलए स्पिी दो क्रनकटतम सबंक्रित स्पीशीज अनंतकाल तक साथ 

साथ नहीं रह सकती। 

कथन II: र्ासँे के क्रसिांत के अनुसार, स्पिाग के समय क्रनकृष्ट क्रनकाल क्रदए जाते हैं। यह सत्य हो सकता ह ैजब ससंािन सीक्रमत होते हैं। 

उपर क्रदए र्ए कथनों के प्रकाश में नीचे क्रदए र्ए क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 
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(1) दोनों कथन । और कथन || सत्य हैं। 

(2) दोनों कथन । और कथन II असत्य हैं। 

(3) कथन । सत्य ह ैलेक्रकन कथन II असत्य ह।ै 

(4) कथन । असत्य ह ैलेक्रकन कथन II सत्य ह।ै 

उत्तर (4) 

हल: र्ाँस ेका स्पिाग अपिजगन क्रसिांत बताता ह ैकी समान संसािन के क्रलए स्पिाग करने िाली दो क्रनकट रूप स ेसंबक्रन्ित स्पीशीज अनंतकाल 

तक साथ-साथ नहीं रह सकती तथा स्पिागत्मक रूप स ेक्रनकृष्ट स्पीशीज क्रनकाल दी जाती हैं। ससंािनों के सीक्रमत होने पर यह सही हो 

सकता ह।ै 

187. क्रतलचटे्ट के पाचन ततं्र स ेसंबंक्रित सचूी । को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो 

 सचूी I  सचूी II 

A. भोजन संग्रक्रहत करने के क्रलए उपयोर् आने िाली 

संरचनाएँ / भार् 

I. पेषणी 

B. अग्रांत्र ि मधयांत्र के सकं्रिस्थल पर 6-8 अंि 

नक्रलकाओ ंका िलय 

II. जठर अंिनाल 

C. मधयांत्र ि पश्चांत्र के संक्रिस्थल पर 100-150 पीले 

रंर् के पतले ततंुओ ंका िलय 

III. मैलपीर्ी नक्रलकाए ँ

D. भोजन को पीसने के क्रलए उपयोर्ी सरंचनाएं IV. अन्नपटु 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(3) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(4) A-III, B-II, C-IV, D-I 

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (1) ह ैक्योंक्रक 



 

- 92 - 

NEET (UG)-2024 (Code-Q3) 

A. भोजन को पीसने के क्रलए उपयोर्ी सरंचना I. पेषणी 

B. भोजन संग्रक्रहत करने के क्रलए उपयोर् आन े

िाली संरचनाएं/भार् 

II. अन्नपटु 

C. अग्रांत्र और मधयांत्र के संक्रि स्थल पर 6-8 

अंि नक्रलकाओ का िलय जो पाचक रसों 

के स्त्राि सहायक होता ह ै

III. जठर अंिनाल 

D. मधयांत्र और पश्चांत्र के संक्रिस्थल पर 100-

150 पीले रंर् के पतले तंतुओ ं का एक 

िलय जो नाइिोजनी अपक्रशष्टों के क्रनष्कासन 

में सहायक होता ह ै

IV. मैलपीर्ी नक्रलकाए ँ

 

188. ऩीचे अरमजकुी के तवषय में किन हैं: 

A. ग्रसऩी क्लोम तछद्र स ेतछतद्रि होि़ी ह ै

B. पषृ्ठ रमज ुअनुपतथिि होिा ह ै

C. केन्द्ऱीय ितत्रका ििंत्र पषृ्ठ़ीय होिा ह ै 

D. हृदय यतद उपतथिि होिा ह ैिो पषृ्ठ़ीय होिा ह ै

E. गदुा पश्च पचु्छ अनुपतथिि होि़ी ह ै

तनम्न तवकफपों स ेसिसे सह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) केवल A और C 

(2) केवल A, B और D 

(3) केवल B, D और E 

(4) केवल B, C और D 

उत्तर (3) 
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हल: सही क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक क्रनम्नक्रलक्रखत कथनों में से नॉन-कॉडेट्स के लक्षण हैंोः 

 B. पषृ्ठरज्ज ुअनुपक्रस्थत होता ह।ै 

 D. हृदय यक्रद उपक्रस्थत होता ह ैतो पषृ्ठीय होता ह।ै 

 E. र्दुा पश्च पछुछ अनुपक्रस्थत होती ह।ै 

 कथन A तथा C कॉडेट्स के लक्षण हैं। 

 इसक्रलए, क्रिकल्प (3) सही ह ैतथा क्रिकल्प (1), (2) तथा (4) र्लत हैं। 

189. साक्रन्नधय मधयांश िकृ्काणओु ंसे सबंंक्रित क्रनम्न कथनों से सही का चयन करो। 

(1) साक्रन्नधय मधयांश िकृ्काण ुबतीनी के स्तंभ में क्रस्थत होते हैं। 

(2) साक्रन्नधय मधयांश िकृ्काण ुका िकृ्क क्रपंडाण ुरीनल मधयांश के बाहरी क्रहस्से में होता ह।ै 

(3) साक्रन्नधय मधयांश िकृ्काण ुका हनेले पाश मधयाशं में र्हराई तक जाता ह।ै  

(4) साक्रन्नधय मधयांश िकृ्काण ुिल्कुटीय िकृ्काण ुसे अक्रिक होत ेहैं। 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक जक्स्टा मेडुलरी नेफ्रॉन के हनेले-लूप की लंबाई, िल्कुटीय नेफ्रॉन के हनेले-लूप की लंबाई से अक्रिक 

होती ह ैतथा यह मधयाशं में र्हराई तक िैला रहता ह।ै  

 क्रिकल्प (1) र्लत ह ैक्योंक्रक जक्स्टा मेडुलरी नेफ्रॉन बतीनी स्तभंों में उपक्रस्थत नहीं होते हैं। 

 क्रिकल्प (2) र्लत ह ैक्योंक्रक जक्स्टा मेडुलरी नेफ्रॉन की िकृ्क क्रपंडाण ुआंतररक िल्कुटीय क्षेत्र में होती ह।ै 

 क्रिकल्प (4) र्लत ह ैक्योंक्रक जक्स्टा मेडुलरी नेफ्रॉन की सखं्या िल्कुटीय नेफ्रॉन स ेकम होती ह।ै  

190. नीचे दो कथन क्रदए र्ए हैंोः 

कथन I : प्रमक्रस्तष्क र्ोलािग तंक्रत्रका पट्टी द्वारा जड़ेु होते हैं क्रजसे कॉपगस कैलोसम कहत ेहैं। 

कथन II : मक्रस्तष्क स्तभं में मेडयूला ओबलोंर्ेटा, पोंस और सेरीब्रम आते हैं। 

ऊपर क्रदए र्ए कथनों के प्रकाश में क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसबसे सही उत्तर का चयन करोोः 

(1) कथन 1 सही ह ैलेक्रकन कथन II र्लत ह।ै 

(2) दोनों कथन । और कथन II सही हैं। 

(3) दोनों कथन । और कथन II र्लत हैं। 

(4) कथन । र्लत ह ैलेक्रकन कथन II सही ह।ै 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (3) ह ैक्योंक्रक कथन I सही ह ैलेक्रकन कथन II र्लत हैं। 

 मानि मक्रस्तष्क में एक र्हरी क्रिदर प्रमक्रस्तष्क को अनुदधैयग रूप से दो अिगभार्ों में क्रिभाक्रजत करती ह ैक्रजन्हें बाएँ और दाएँ प्रमक्रस्तष्क 

र्ोलािग कॉपगस कैलोसम नामक तंक्रत्रका तंतओु ंके एक पथ से जड़ेु रहते हैं।  

 तीन मखु्य क्षेत्र अथागत् मधय मक्रस्तष्क, पोंस और मेडुला ओब्लोर्ेंटा मक्रस्तष्क स्तंभ को बनात ेहैं।  

 प्रमक्रस्तष्क, अग्रमक्रस्तष्क का भार् ह ैजो मक्रस्तष्क स्तंभ नहीं बनाता ह।ै 

 क्रिकल्प (1), (2) ि (4) र्लत हैं।   
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191. नीचे दो कथन क्रदए र्ए हैं: 

कथन I : अक्रस्थ मज्जा मखु्य लसीकाभ अंर् ह ैजहाँ लसीकाण ुसक्रहत सभी रक्त कोक्रशकाएँ उत्पाक्रदत होती हैं। 

कथन II : दोनों अक्रस्थ मज्जा एिं थाइमस टी-लसीकाण ुके क्रिकास एिं पररपक्िन के क्रलए सकू्ष्म िातािरण प्रदान करती हैं। 

ऊपर क्रदए र्ए कथनों के प्रकाश में क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसिागक्रिक सही उत्तर का चयन करोोः 

(1) दोनों कथन I और कथन II सही हैं। 

(2) दोनों कथन I और कथन II र्लत हैं। 

(3) कथन I सही ह ैलेक्रकन कथन II र्लत ह।ै 

(4) कथन I र्लत ह ैलेक्रकन कथन II सही ह।ै 

उत्तर (1) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (1) ह ैक्योंतक किन I और किन II सह़ी ह।ै 

 मानव में अतथिममजा मखु्य लस़ीकाि अिंग हैं जहा ँ लस़ीकाण ु सतहि सि़ी रक्त कोतशकाए ँ तनतमसि होि़ी हैं।  
अतथि ममजा और िाइमस दोनों T-लस़ीकाणओु िं के पररविसन और पररपक्वन के तलए सकू्ष्म वािावरण प्रदान करिे हैं। 

 तवकफप (2), (3) व (4) गलि हैं। 

192. एक एिंजाइम तक्रयातवति के उप्रेरकी चक्र के सिंदिस में सह़ी अनुक्रम़ीय चरणों का चयन करोोः  

A. तक्रयािार एिंजाइम सतम्मश्र का तनमासण। 

B. मकु्त एिंजाइम का अन्य तक्रयािार स ेििंिने के तलए ियैार होना। 

C. उत्पादों का मोचन। 

D. तक्रयािार के रासायतनक ििंि टूट जाि ेहैं। 

E. तक्रयािार का सतक्रय थिल पर ििंिना। 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) E, A, D, C, B 

(2) A, E, B, D, C 

(3) B, A, C, D, E 

(4) E, D, C, B, A 

उत्तर (1) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (1) ह ैजो E, A, D, C, B ह।ै 

एिंजाइम तक्रयातवति के उत्प्रेरकी चक्र का वणसन तनम्नतलतखि चरणों में तकया जा सकिा ह:ै 

(1) सवसप्रिम तक्रयािार सतक्रय थिल में व्यवतथिि होकर एिंजाइम के सतक्रय थिल स ेिँि जािा ह।ै 

(2) ििंिने वाला तक्रयािार एिंजाइम के आकार में इस तक्रयािार एिंजाइम स ेमजिूि़ी स ेििंि जािा ह।ै 

(3) एिंजाइम का सतक्रय थिल अि तक्रयािार के कािी सम़ीप आ जािा ह ैतजसके पररणामथवरूप ्तक्रयािार के रासायतनक ििंि टूट जािे हैं 

और नए एिंजाइम उत्पाद जतटल का तनमासण होिा ह।ै 

(4) एिंजाइम अतितक्रया के उत्पादों को अवमकु्त करिा ह ैऔर एिंजाइम थवििंत्र होकर तक्रयािार के दसूरे अण ुस ेििंिने के तलए ियैार हो जािा 

ह,ै इस प्रकार पनुोः उत्प्रेरक चक्र प्रारिंि हो जािा ह।ै 

तवकफप (2), (3) व (4) गलि ह ैक्योंतक उतफलतखि चरण गलि अनुक्रम में ह।ै 
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193. शिुजनन के संदभग में (A), (B), (C), (D) के सही क्रिकल्प को पहचानो। 

 

(1) एिएसएच, लीक्रडंर् कोक्रशकाएँ, सटोली कोक्रशकाएँ, शिुाणजुनन 

(2) आईसीएसएच, अंतराली कोक्रशकाएँ, लीक्रडंर् कोक्रशकाएँ, शिुाणजुनन 

(3) एिएसएच, सटोली कोक्रशकाएँ, लीक्रडंर् कोक्रशकाएँ, शिुजनन 

(4) आईसीएसएच, लीक्रडर् कोक्रशकाएँ, सटोली कोक्रशकाएँ, शिुजनन 

उत्तर (1) 

हल: सही क्रिकल्प (1) ह ैक्योंक्रक 

 

(A) FSH ह ैजो एक पीयषू हामोन ह।ै 

(B) लीक्रडर् कोक्रशकाएं हैं जो शिुजनक नक्रलकाओ ंके बाहर अंतराकाशी अिकाश में पाई जाती हैं। 

(C) सटोली कोक्रशकाएँ ह ैजो शिुजनक नक्रलकाओ ंमें पाई जाती हैं। 

(D) शिुाणजुनन ह,ै यह एक ऐसी प्रक्रिया ह ैजो शिुाणपु्रस ूके स्पमेेटोजोआ में रूपान्तरण में सहायक ह।ै 

194. सचूी I को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. मीजोजोइक महाकल्प I. क्रनम्न अकशरेूक 

B. प्रोटेरोजोइक महाकल्प II. मत्स्य ि एंिीक्रबया  

C. सीनोजोइक महाकल्प III. पक्षी ि सरीसपृ 

D. पैक्रलयोजोइक महाकल्प IV. स्तनिारी 
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क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(2) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(3) A-I, B-II, C-IV, D-III 

(4) A-III, B-I, C-IV, D-II 

उत्तर (4) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (4) ह।ै 

(A) मीजोजोइक महाकल्प – (III) पक्ष़ी और सऱीसपृ 

(B) प्रोटेरोजोइक महाकल्प – (I) तनम्न अकशरेुकी 

(C) स़ीनोजोइक महाकल्प – (IV) थिनिाऱी 

(D) पैक्रलयोजोइक महाकल्प – (II) मछल़ी एविं उियचर 

 

195. सचूी । को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. एककोक्रशकीय गं्रक्रथल उपकला I. लार गं्रक्रथया ँ

B. संयकु्त उपकला II. अवनाशय 

C. बहुकोक्रशकीय गं्रक्रथल उपकला III. आहार नाल की कलश कोक्रशकाए ँ

D. अंतोःस्त्रािी गं्रक्रथल उपकला IV. मखु र्हुा की नम सतह 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(2) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-II, B-I, C-IV, D-III 

उत्तर (3) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (3) ह ैक्योंतक 

(A) एककोतशकीय ग्रतन्िल उपकला (iii) आहार नाल की गोब्लेट कोतशकाएिं 

(B) सिंयकु्त उपकला (iv) मखु गहुा की नम सिह को आस्तररत करि़ी ह।ै 

(C) िहुकोतशकीय ग्रतन्िल उपकला (i) लार ग्रिंतिया ँ

(D) अिंिोःस्राव़ी ग्रिंतिल उपकला (ii) अवनाशय 
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196. सचूी I को सचूी II के साथ समुेक्रलत करो- 

 सचूी I  सचूी II 

A. आरएनए पॉलीमरेज III I. snRNPs 

B. अनुलेखन का समापन II. उन्नायक 

C. व्यके्तक का समबंिन III. रो कारक 

D. TATA बॉक्स IV. SnRNAs, 

tRNA 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसही उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-IV, B-III, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल: • यूकैररयोटस में RNA पॉलीमरेज III SnRNAs, tRNA तथा 5srRNA के क्रलए कोड करता ह।ै 

 • व्यके्तक का समबंिन snRNP द्वारा क्रकया जाता ह।ै 

 • TATA बॉक्स अनुलेखन इकाई के उन्नायक क्षेत्र में उपक्रस्थत होता ह।ै 

 •   रो कारक अनुलेखन के समापन के क्रलए उत्तरदायी होता ह।ै 

197. ABO रुक्रिर िर्ग प्रणाली के अनुसार क्रपता का रुक्रिर िर्ग B+, माता का A+ और बछचे का O+ ह।ै इनके िमशोः जीनोटाइप हो सकते हैं 

A. IBi/IAi/ii 

B. IBIB/IAIA/ii 

C. IAIB/iIA/IBi 

D. IAi/IBi/IAi 

E. iIB/iIA/IAIB 

क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसबसे सही उत्तर का चयन करोोः 

(1) केिल A 

(2) केिल B 

(3) केिल C और B 

(4) केिल D और E 

उत्तर (1) 
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हल: B+ रुक्रिर िर्ग िाले क्रपता का जीनोटाइप = IBi/iIB ह।ै  

 A+ रुक्रिर िर्ग िाली माता का जीनोटाइप = IAi/iIA ह।ै  

 O+ रुक्रिर िर्ग िाले बछचे का जीनोटाइप = ii ह।ै  

 अतोः केिल ‘A’ सही ह।ै 

198. सचू़ी I को सचू़ी II के साि समुतेलि करो- 

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. P िरिंग I. हृदय पेतशया ँतवद्यिु़ीय शािंि होि़ी हैं 

B. QRS सतम्मश्र II. तनलयों का तवध्रवुण 

C. T िरिंग III. अतलदों का तवध्रवुण 

D. T-P र्ैप IV. तनलयों का पनुोः ध्रवुण 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-I, B-III, C-IV, D-II 

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(4) A-IV, B-II, C-I, D-III 

उत्तर (2) 

हल: सही उत्तर क्रिकल्प (2) ह ै

(A) P- तरंर् (III) अतलदों का तवध्रवुण 

(B) QRS - सक्रमश्र (II) क्रनलयों का तवध्रवुण 

(C) T - तरंर् (IV) तनलयों का पनुोः ध्रवुण 

(D) T - P र्ैप (I) हृदय पेतशया ँतवद्यिु़ीय शािंि होि़ी हैं 
 

199. नीचे दो कथन क्रदए र्ए हैं: 

कथन I: सतू्रकक्रणका और क्लोरोसलास्ट दोनों दोहरी क्रिल्ली बंक्रित अंर्क हैं।  

कपन II: सतू्रकक्रणका की अंतोःक्रिल्ली क्लोरोसलास्ट की तुलना में अपेक्षाकृत कम पारर्म्य होती ह।ै  

उपर क्रदए र्ए कथनों के प्रकाश में क्रनम्न क्रिकल्पों स ेसबसे सही उत्तर का चयन करोोः 

(1) दोनों कथन I और कथन II सही हैं। 

(2) दोनों कथन । और कथन II र्लत हैं। 

(3) कथन । सही ह ैलेक्रकन कथन II र्लत ह।ै 

(4) कथन । र्लत ह ैलेक्रकन कथन II सही ह।ै 

उत्तर (3) 
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हल: सतू्रकक्रणका तथा क्लोरोसलास्ट दोनों क्रद्वक्रिल्लीबि अंर्क हैं।  

 आयनों का पररिहन सतू्रकक्रणका की आंतररक क्रिल्ली के पार होता ह।ै क्लोरोसलास्ट की आंतररक क्रिल्ली आयनों तथा मेटाबोलाइट्स 

के क्रलए अपारर्म्य होती ह।ै अतोः सतू्रकक्रणका की आंतररक क्रिल्ली, क्लोरोसलास्ट की आंतररक क्रिल्ली की तुलना में अपेक्षाकृत अक्रिक 

पारर्म्य होती ह।ै 

200. सचू़ी I को सचू़ी II के साि समुतेलि करो- 

 सचू़ी I  सचू़ी II 

A. एक्सोिैलेतमक गलगिंड I. कोटीसोल का अत्यतिक स्त्रवण, चिंद्राकार चेहरा एविं अतिवलूकोज रक्तिा 

B. अतिकायिा II. िाइरॉइड हामोन का अफप स्त्रवण एविं अवरुि वतृि 

C. कुतशिंग तसिंड्रोम III. िाइरॉइड हामोन का अति स्त्रवण एविं उिरे हुए नेत्र गोलक 

D. के्रट़ीनिा IV. वतृि हामोन का अत्यतिक स्रवण 

तनम्न तवकफपों स ेसह़ी उत्तर का चयन करोोः 

(1) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(2) A-IV, B-II, C-I, D-III 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल: सह़ी उत्तर तवकफप (4) ह ै 

(A) नेत्रोत्सेिी र्लर्ंड (III) थायरॉइड हॉमोन का अक्रतस्त्राि होता ह ैऔर नेत्रर्ोलकों के बाहर की ओर उभर आने 

से अक्रभलक्षक्रणत होता ह ै

(B) एिोक्रमर्ेली (IV) िकृ्रि हॉमोन का अक्रतस्त्राि 

(C) कुक्रशंर् क्रसंड्रोम (I) कौक्रटगसॉल का अत्याक्रिक स्त्राि, चिंद्राकार चेहरा एविं अतिवलूकोज रक्तिा 

(D) क्रिटेक्रनज्म (II) थायराइड हॉमोन का अल्पस्त्राि होता ह ैऔर अिरुि िकृ्रि स ेअक्रभलक्षक्रणत होता ह ै
 

❑ ❑ ❑

 


	Ans & Sol_NEET-2024 (Code-Q3)_Physics_(Hindi)
	Ans & Sol_NEET-2024 (Code-Q3)_Chemistry_(Hindi)
	Ans & Sol_NEET-2024 (Code-Q3)_Botany_Hindi_Revised
	Ans & Sol_NEET-2024 (Code-Q3)_Zoology_Hindi

